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TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

Meg elenik mindennap, a hétfői 
eg ünnep utáni napok kivételével.

Sz rkesztőség és kiadóhivatal:
Apacxa-atca 3. az.

A szerkesztőség kéziratok visszaadására 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendők.

Ej/yen szint arti í kr.

NAGYVÁRAD, julius 26.

Hol vannak a miniszterek ?
Magyarország székes fővárosában, ha 

lámpással is keresnéd, mint Diogenes az 
emberi, nem találsz minisztert, vagy ha 
ma még olt volna egy hírmondónak, hol- < 
nap már az is elmegy fürdözni; és olt 
hagyják az ország kormányzását a legé­
nyekre és inasokra.

Hallani véljük, amint egyik-másik könyö­
rületes szamaritánus ellenvetésül emlegetni 
fótija a kánikulát, a »sok sorvasztó mun­
kában« kifáradt s megfogyatkozott szel­
lemi képességeket — meg a holt évadot, 
a vidéki sajtó eme kedvenczszólásmőd- 
ját. melyet nagyobb nyomaték kedvéért 
még irancziául is szokott emlegetni,

Soha sem akarjuk mi a miniszterek­
től elfogadni azt, hogy ők is emberek; 
hogy rájuk is fér egy kis üdülés. Ámbár 
könnyen elmondhatnék azt is, hogy ha 
miniszter valaki, hát legyen miniszter. 
Mert hányán vagyunk ez országban, akik 
szintén vagyunk oly emberek, mint a mi­
niszterek, de nem hogy üdülésre jutna 
néhány hét vagy csak néhány nap, ha­
nem akik az éjt is nappallá vagyunk 
kénytelenek tenni, hogy megélhessünk s 
családunkat fentarthassuk. És hányán, 
milliónyian vannak olyanok is, akiknek se 
munkájuk, de betevő falatjuk sincsen.

Ettől azonban eltekintve, határozot­

tan helytelen az, hogy az exczellencziás 
miniszter urak nem osztják ki maguk 
között a vakácziót, mint bármelyik hiva- í 
falban, hogy fölváltva vennék maguknak 
a szabadságidőt. Elvégre is ez kötelessé­
gük, mert az ország megfizeti őket és a 
kormányzati ügyek, melyeket ő Felsége 
a király rájuk bízott és nem a legényeikre 
s inasaikra, most a kánikulában épp oly 
fontosak, mint a kellemes ősz és csi­
korgó tél idején.

Senki sem kényszentette őket, hogy 
miniszteri tárczát vállaljanak.

Azonfelül maga a törvény is úgy kí­
vánja.

Kegyelmes uraim! Nézzék meg a fe­
lelős minisztériumról szóló törvényt; az 
kötelességükké teszi, hogy a haza polgá­
rai elölt nyitva legyen ajtajuk, hogy 
őket, kihallgatáson személyesen fogad­
ják és ügyes-bajos dolgaikban meghal- 
gassák, — ha másért nem is, legalább 
azért, hogy az a honpolgár elmondhassa 
odahaza, hogy látott egy eleven demok­
rata exczellencziás urat.

Hány ezer meg ezer ember jön 
most naponkint az ezredéves kiállí­
tás megszemlélésére, aki soha világéleté­
ben nem volt, és nem is lesz többé az 
ország székes fővárosában. Ennek a sok 
ezer embernek oka lehet, hogy igazságot, 
a jussát keresse egyik-másik miniszternél 

— és nem találja olt, mert a kegyelmes 
ur menekült a nyár heve elől ki a für­
dőkre, báró Bánffy Dezső Ostende-be, hol 
Magyarország pótolhatatlan nagy veszte­
ségére még elsodorhatja a tenger árja.

Méltányos lett volna tehát a kiállítás 
miatt is követni a többi polgárosult ál­
lamok minisztereinek példáját; mert akár 
Bécset vagy Berlint, akár Brüszelt vagy 
Párisi, akár Rómát vagy Madridét ve­
gyük mintául, mindenütt azt fogjuk ta­
lálni. hogy olt még a legtikkasztóbb hő­
ség idején is mindig lehet egy-két minisz­
tert találni, sőt ott az a szokás dívik, 
hogy a miniszterek a főváros tőszom­
szédságában fekvő üdülő helyeken nya­
ralnak a családjukkal, ahonnan minden 
nap, vagy legalább minden héten több 
napon bejárnak hivatalaikba.

Lám Goluchovszky gróf, közös kül­
ügyminiszter, van talán annyira elfoglalva

I évközben, mint báró Bánffy, a zseniális 
magyar miniszterelnök; és mégis ott nya­
ral Bécs közelében s ott dolgozik sok­
szor éjjel-nappal az ő Felségétől kegyel­
mesen kapott lakáson berendezett fiók­
külügyi hivatalban

Úgy látszik azonban, hogy a magyar 
minisztereket annyira megviselte a radi­
kális egyházpolitika meg a néppárti vá­
lasztók s ka th. hírlapok üldözése, hogy 
mind köszvényes s göthös lelt tőle. Ilyen

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Anna napján.
Irta: Mészáros József.

Hallani vélem az ellenvétéseket, hogy azt 
mar megírták százan, éppen nem vagyunk ki­
váncsiak reá, azért mégis elmondom önöknek, 
hogyan ismerkedtem meg a feleségemmel.

Kezdhetném igyis: »gyönyörű leány volt.« 
de ilyenekkel tölteni az időt, nem tartom szük­
ségesnek, mert magától érthető, hogy az, kit 
szeretünk, szép és annál szebb, mentői jobban 
szereljük. En pedig óriás módon szerettem, a 
szerelem hőmérője már messze a forrponton 
eml emelkedett és még mindig nem voltam 

’megelégedve szerelmem nagyságával; a miből 
képzelhetik, milyen szépnek, bájosnak kellett 

h°gv lelt légyen: ő.
Az utczán láttam meg először. Csikorgott 

a hó, behúztam nyakamat a téli 
‘^hajtott gallérjába, fejemből csak asze- 
látszották ki, szerencsére, mert igy pil- 

.‘u! látták meg a szemközt jövő piros arczu 
tnt/. i találkozhatott tekintetem az ő tekin- 
\/'cl. a mely megakasztott a járásban, föld­

höz szegezte lábaimat.
nill /a''ran hallottam, hogy a szerelem egy 
I 'anal müve; nah annyi idő kell hozzá, mint 
sei mi01 es ^mor Isten jól ezélzott lövés- 
i___ /'"'Qipitette az aranyos hegyű nyílvesszőt 

a mit sem sejtő szív legtitkosabb kamrájába. 
De ilyen beszédeknek sohsem adtam hitelt; az 
a nagy városi léhaság, mely az utcza asztfalt- 
ján, az esti corzóh alkalmával nagy termékeny­
séggel nő. jól megvértezi a kebelt a csupán poé­
ták érzelgős verseibe való eszményi felfogá­
sok ellen.

A szivem tájékán valami kellemesen bi­
zsergő meleget éreztem ugyan, de nem tulaj­
donítottam neki nagyobb fontosságot, mint an­
nak az érzésnek, melyet felületes kíváncsiság, 
puszta kedvtelés mar cleg gyakran felébresz­
tett bennem. Kellő távolban kísértem és rosz- 
szul esett, a mikor a kapu nehéz ajtaja bezá­
rult mögötte.

Az nap éjjel nem tudtam aludni; szemeim 
előtt folyton lebegett egy kedves kép, — be­
hunytam szemeimet, a puha vánkosba rejtettem 
arezomat: gondolataim elkalandoztak és talál­
koztak egy nevető szemű babával.

Másnap, az est beállta előtt ott kaptam 
rajt’ magamat, a mint őgyeleglem a kapu előtt, 
ábrándosán néztem a viragos ablakot, melyben 
megjelent egy füstös fő és merengésemből arra 
ébredtem, hogy szeretek.

Kérdezősködésre megtudtam a nevét: A n- 
n u s k á ii a k hívják, megtudtam más egyebet 
is, a mi azonban önöket igazán nem érdekli s 
a mit ezért bölcsen elhallgatok.

Még iskolás diák koromban, a mikor lel­
ketlen profeszorok Plató fordításával nyaggatlak, 
engesztel hellen gyűlöletet esküdtem mindennek, 
a mi plátói jelleggel bir és ez a gyülőlséges

I^npiiiik mai száma 1— oldal. 

ellenszenv rátapadt arra a szerelemre is, a mely 
távolban, titkon epedve imádja ideálját.

Természetes tehát, hogy szerelmem tár­
gyához lehetőleg mielőbb közeledni kívántam és 
ez irányban a legmesszebb menő padmüvelete- 
ket indítottam meg. Felkerestem valamennyi is­
merősömet, mindnyájan örvendtek a meglepő 
kedves látogatásnak, csak én nem, mert közös 
ismerősre egyikben sem akadtak és ezen a ré­
ven közeledésre, vágyaim teljesedésére nem 
számíthattam. Nem csüggedtem el és elhatá­
roztam, érvényesítem azt, a mit Pesten tanul­
tam: az utczán látott leánykával az utczán kő­
tök ismeretséget.

Posztra álltam, vaczogott a fogom, azért 
mégis álltam hűségesen; de hiába vártam. Az 
első sikereden kísérlet csak újabb próbára tü­
zelt és másnap ismét dideregtem, megint ered­
ménytelenül, mert mikor megpillantottam azt a 
aranyos kis szájacskát, a mint valami kedves, 
érdekes dolgot mesélt az ő mamájának, hát 
köszöntésre emelt karom lehanyatlott és a he­
lyett, hogy megemeltem volna a kalapomat, 
ujjaim egy veríték cseppet töröltek le forró 
homlokomról.

Ez se vezetett czélhoz és minden reménye­
met a farsangi estélyekbe, a bálokra helyez­
tem. Kilencz fehér nyakkendő, ugyanannyi pár 
keztyü. a suszterom, meg a szabóm mogorva 
tekintetei bizonyítják, hogy a kínálkozó alkal­
mat egytől-egyig felhasználtam és — hasz­
talan; azt, kit keresve kerestem, nem leltem 
sehol.
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nyavalya ellen pedig a gyógyfürdő, meg 
a gondtalan arisztokrata életmód a leg­
jobb orvosság. Legalább a liberálizmus 
demokrata főemberei úgy tartják, hozzá 
tevén nagy bölcsen; vakulj magyar!

A néppárt a jövő képviselő-válasz­
tásoknál.

A néppárt terjedéséről és önbizalmáról 
bizonyságot tesz az a tudósítás, hogy a nép­
párt már nem elégszik meg azzal, hogy egyes 
képviselő-jelöltek, vagy oly képviselők, kik a 
jövő választásoknál is föl akarnak lépni. ígére­
tet tegyenek az iránt, hogy a revíziót 
támogatni fogják különböző politikai pártállá­
sukat.

A néppárt nagyon helyesen cselekszik, 
midőn még ily képviselő-jelöltekkel szemben 
is néppárti jelölteket állít föl. Ahol ugyanis a j 
képviselőjelölt a revízió ígérete nélkül nem re- | 
mélhet sikert, ott a néppárti jelölt megválasz- ; 
tása a legtöbb esetben bizonyosra vehető, és j 
akkor ennek győzelmével diadalmaskodni fog 
a néppárti közgazdasági s politikai egész pro- 
grammja, amelynek megvalósítására éppen oly 
nagy a szükség, mint a revízióra.

Azonfelül szükséges az is, hogy a néppárt 
tekintélyes ereje, népszerűsége és megdönthe­
tetlen hatalma számokban is nyilvánvalóvá 
váljék, ami elhatározó befolyással lesz a jövő 
parlamenti pártok alakulására.

A kvóta felemelése.
Amit mi már régóta, mint befejezett tényt 

emlegettünk, hogy ugyanis báró Bánfl'y a kvóta 
felemelését magát Bécsben kötelezte, azt most 
olyan oldalról is megerősítik már, melyet az 
osztrák kormánynyal folytatott tárgyalások tit­
kaiba beavatottnak kell tartanunk. Ugyanis egy 
magas állásban lévő lengyel főur«, ki az osz­
trák miniszterelnöknek egyik bizalmasa oly nyi­
latkozatokat tett ez ügyben, melyek nem en­
gednek semmi kétséget az iránt, hogy mi vár 
Magyarországra a jövő kiegyezésnél.

A méltán nagy festünést keltő nyilatkoza­
tokat a következőkben ismertetjük:

»Mindenki tudja, — igy szólt többek közt

Onök bizonyára azt mondják, gyámtalan- 
ság a férfinál ez a vergődés, mert ezer és 
ezer mód áll rendelkezésére, hogy tudtára adja 
érzelmeit annak, kit szeret. Ekként vélekedtem 
én is és meggyőződésem nem puszta hiedelem, 
szó-beszéden, hanem azon a tapasztalaton ala­
pult, hogy mi nehézségekbe sem ütközik az is­
merkedés a mai általános társadalmi életben, 
a melyben az érdekek az egész emberiséget 
egy hatalmas lánczba kapcsolják össze.

Gondolatokba merültem, miért épen azt 
nem érem el, amit óhajtva óhajtok és töpren­
gésemben nem jutottam tovább az utcza sar­
kánál, a hol vártam az én napom felkelését, 
az én boldogságom közeledését.

Észre vetl-e? Úgy tetszett, igen és az a 
gondolat ezerszerte kínosabban hatott reám, 
álmodozóvá tett és bus melankóliába borította 
kedélyemet. Azzá lettem, a kit előbb nevettem: 
egy bolond szerelmessé, a kinek nincsen nyugta, 
nappala-éjjele, a ki rajong magában, imád ti­
tokban, léte középpontjává tesz egy elérhetet­
lennek látszó tüneményt és emészti magát 
reménykedve, hátha .... mégis, talán . . .

Junius volt, a természet újra pompázott, 
nevetett minden madár, csak én, egyedül én 
voltam boldogtalan.

Búskomorságomban egy gondolat szülem- 
lett meg agyamban, mely borzasztó volt né­
kem, de a kivitelben még borzasztóbb önökre 
nézve. Beléje kapaszkodtam, mint a vízbe me­
rült a gyenge szalmaszálba és a reménységtől 
kápráztatva elhatároztam, irok egy tárczát és

az említett osztrák államférfin, — hogy a ki­
egyezési kérdésnek magvát a kvóta képezi. Ha 
ebben megegyeznek, akkor minden egyébb si­
mán fog menni, ha nem — nem. A kiegyezési 
csata a kvótapontnál dűl el. Abból pedig, hogy 
a kiegyezést csak a kvóta felemelésével fogja 
megkötni. Badeni sohasem csinált titkot. Annál 
inkább mondhatta ezt, miután erre kénysze­
rítve volt. Tudta, hogy a 356 osztrák képviselő 
közül 56 sem szavazza meg a kiegyezést kvó­
taemelés nélkül. Ebből nem csinált titkot Bánffy 
előtt sem és Bánfl'y eleget tett az osztrák ál­
láspontnak és elvileg megígérte a kvótának fel­
emelését.«

A kiegyezési javaslatoknak törvényhozási 
elintézésére vonatkozólag az osztrák főur igy 
nyilatkozott:

»Ebben a dologban minden kormánynak 
nak szabad keze van. Hogy a saját parlament­
jével hogy végzi el a kérdést, abban a másik 

I félnek nincsen bele szólása. Nálunk aránylag 
egyszerű a helyzet. Itt antiszemiták épp úgy 
elismerik, mint Ghlumetzky, hogy Badeni a 
mostani parlamentben számíthat többségre. 
Magyarországon másként áll a dolog, Bánffy- 
nak ugyanis nincs megbízható kiegyezési több­
sége, főleg akkor nem, ha kvóta felemelést j 
ajánl, Ezért van az, hogy Badeni forszírozni 
akarja a kiegyezést, mig Bánffy halasztgatni, 
szeretné, amíg csak lehet, Bán ff y időt 
akar nyerni, hogy megteremthesse 
magának a többséget a választások utján, a mi

| pedig a koronát illeti, ez is a kiegyezés lehető j 
, leggyorsabb elintézését kívánja. Az uralkodó ke- ! 

rülni szeretné a vámszerződés felmondását, ren­
det szeretne teremteni a jövő tiz évre, miután 
senki sem tudhatja, hogy mit rejt a jövő. Nem 
lehetetlenlen, hogy a legközelebbi tiz év alatt 
fog a keleti kérdés is véres megoldásra kerülni. 
A király tehát a monarchia két államát szoros 
kapocsban szeretné látni egymás mellett, hogy 
a jövő veszedelmeknek vállvetve nézhessenek 
eléje. Az uralkodó tehát kívánja a kiegyezés 
gyors megkötését. Annak tartalmát természe­
tesen nem befolyásolja, de maga az a tény, 
hogy Badeni is a kiegyezés gyors megkötését 
sürgetni, nagyon megerősíti ennek az állását.«

A zsidók az egyetemen.
(0.) A budapesti tudományegyetem hallga­

tóinak vallás szerint való létszámáról érdekes 
adatok kerülnek napvilágra.

Megtudjuk ebből, hogy az egyetem összes 
polgárai számának (4006) 3O°/0-a, a zsidó val- 
lásu; hogy a jogi kar hallgatóinak l/3 része az 
orvoskarának több mint fele zsidó vallásu.

— jöjjön, a minek jönnie kell — beletétettem 
egy lapba, abba a lapba, a melyik Annuskáék- 
nak jár, a melyikben ő olvassa szive gyönyö­
rűségére azoknak az irigyelt Íróknak a novelláit 

irok a Tiszántúlba. Mondom önöknek, nem 
kérek többet azokból a kínokból, a miket végig 
szenvedtem, a mig óriási főfájások közepette 
elkészült az én novellám. De elkészült; egy 
egész ivre terjedett, megszámláltam: 623 szó­
ból állott. 37 Annuska, 18 angyal, 9 édes, 15 
egyetlen, 8 kedves, 43 szerellek, 60 szerelem, 
17 szivrepedés és az ezeket összekötő »és« 
szócskák, egy csomó oh . . . ah . . . meg egy 
más szó, a melyeknek majdnem semmi közük 
sem volt a tárgyhoz, alkották az én novellámat. 
Borzasztó volt, ráz a hideg, ha rá gondolok. — 
de meg volt!

Már most melyik lapot kellene ezzel a 
mixtum compositummal szerencséltetni, melyik 
lapban jut az én szenvedéseim terméke An­
nuska szemei elé?

A szerelem leleményess tett. Reggel fél 6 
órakor találomra oda állottam a Tiszántúl 
szerkesztőségének kapuja elé, lestem a lapki- 
hordót, hogy közutjában kisérjem és igy meg­
tudjam, betér-e abba a házba, a hol az én 
mindenségem lakott.

Kinos várakozásban tellett egy félóra; száz­
szor^ elgondoltam, nem-e a másik, harmadik 
lápnál kellene szerencsét próbálnom és végre 
megnyillott az ajtó, kilépett egy csomó újság­
gal a kezében a lapkihordó, de nem egy, hanem 
kettő, — egy vén asszony és egy fiatal leány.

Ennek a statisztikának magyarázat; ' 
perspektívája sokkal érdekesebb és komolyabb* 
mintsem a fölött csak úgy, egyszerűen ' ■’ 
rendre térhetnénk.

Abban, hogy a zsidóság nem szereti a 
physikai megerőltetéssel járó életpályát 
aminő a földmivesség és a legtöbb ipari f07 
lalkozás — sok igaz van. De nem egyedül ez 
az oka annak, hogy a tudományos pályát el­
özönlik. Ennek főoka — bármint tagadjuk js 
— az ő szellemi fejlettségükben keresendő. Egy 
népfaj, amely mögött négy ezredéves kulturális 
és történeti múlt van, kell, hogy praeponderál- 
jon minden más faj fölött, amelyek hosszabb 
vagy rövidebb fennállásuk alatt sokkal kevesebb 
küzdelmeken mentek át, mint a zsidók, akik a 
világ összes népeinek kulturális mozgalmaiban 
résztvettek, azoknak eredményeit, tanúságait 
elkülönzött helyzetük mellett is — vagy tán 
épp azért — hasznukra fordíthatták. Leszorítva 
a közélet teréről, mint egy egész külön ethika 
ellenszenves képviselői, tisztán a kereskede­
lemre szorítkozva, egy nemzetközi hálózattá 
alakultak, mely a polgárosultság kedvező ha­
tása — az üldözések csökkenése — folytán az 
össz emberiség szervezetében egy rendkívül szá­
mottevő képletté tömörödtek.

Ha a fajokat egyénitjük, azaz ha úgy kép­
zeljük őket, mint egyes egyéneket, úgy a zsidó­
ság úgy viszonylik a többi fajokhoz, mint érett 
— esetleg túlérett — egyén a fiatal egyének­
hez. A fiatal egyén lelkesül, ideálokért hévül, 
küzd, vagyont, életet áldoz, vagy lemond egyéni 
vágyairól, tehát önzetlenségre képes. A férfikor 
ellenben mérlegel, számit, illúziókra képtelen, 
határtalan önzéssel küzd egyéni boldogulásáért 
és eszközeiben kevéssé válogatós.

Innen van az, hogy minden szellemi kiváló 
tevékenységük és képességeik mellett is arány­
lag kevés költőik és alkotó-művészeik vannak; 
s akik vannak, azokban kevés az eredetiség, 
vagy ha van is bennük eredetiség, mint Heine- 
ban is. egy benső, a költők collectiv egyénisé­
génél sajátos diszszonanczia, nagyon sokszor 
bántó, sértő czinizmusra ragadja őket.

Invencziójuk, produktiv erejük kevés, de 
ügyesek a reprodukczióban, a részletek kihasz­
nálásában és------- értékesítésében. Ők a világ
kulturéletének rongyszedői, akik a hulladékok-

Na, most melyiket kövessem ? Ha elindu­
lok az egyik után, szem elől tévesztem a má­
sikat és bizonyára azt, a ki abba az utczába 
tér, a hol az ő háza van.

Miért is kergeti a végzet ilyen dilemmába 
az embert, a melyből a kibontakozás annyi 
fejtöréssel jár. Eh, eddig mindig csak fiatalok 
után járkáltam, menjen az öregje most is ma­
gában.

Igen szép az utczán a kóborlás; mindig 
kedvem tellett benne; — de reggel, korán reg­
gel, a mikor söprik a járdát és itt-ott egy ál­
mos cseléd vagy egy pár kofa az egész járkáló 
közönség, a séta nem képez valami ezeregyéj­
szakái élvezetet.

Az én lapkihordónőm betért a szomszéd 
házba, én megállottám a sarkon és vártam, 
mig kijön.

így ment ez házról-házra, utczáról-utczára 
és bizony nem csodálom, hogy az állandó ki­
séret a csinos leánynak feltűnt.

Elvégre, ha mindjárt lapkihordónő is, azért 
fiatal, csinos, — miért ne akadhatott meg rajta 
egy úri embernek a szeme, a ki házról-házra, 
utczáról-utczára tisztes távolban követi. IgY 
gondolkodhatott ő, mert ha belépett egy ka­
puba, kijött egy házból, lopva, pirulva tekintett 
reám és biztató mosoly játszadozott ajkai körül.

Engem meg az a mosoly, a mely rendes 
körülmények között nem feszélyez, szörnyű 
módon bántott s mérges voltam, hogy meg­
lassítja lépteit és ezzel a végtelenségig nyújtja 
a bizonytalanság kínjait.
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ból emeletes palotákat tudnak építeni. Innen 
van az, hogy uralmuk ideje, rendesen a realiz­
es _  az erkölcsök hanyatlásának, az ideálok
pusztulásának — a czinikus utilitarizmus kora 
szokott lenni.

Abban az életkorban, a melyben a keresz­
tény ifjúság a humaniórákon hatásán lelkesedik 
illúziók közepette él, ez a másik faj kész érett 
emberként számit és egy meglett ember 
élelbölcsességével rendelkezik.

Az, hogy a tisztán keresztény vagyonból 
dotált egyetem polgárai között aránytalanu. 
túlnyomó számban találtatnak, hogy ezáltal a 
keresztények megélhetését megnehezítik, ez a 
kisebb bajt képezi. A közvetett eredmények 
súlyosabbak. Ilyenek gazdasági téren: a 
proletariátus a versenyben legyőzött, gojimok 
elszaporodása, a nyelv, a nemzeti jelleg elkor- 
csositása. Mert és ez az, ami az egészet leg­
jobban jellemzi —- mig a valódi hóditó saját 
nyelvét, hitét, kultúráját^ szellemi valóját a 
Kódoltra reá kényszeríti, a zsidóság erre kép­
telen, ő csupán arra képes, hogy a meglevőt 
depraválja.

A kilátások, kultnr életünk jövő alakulá­
sát illetőleg, ezekből folyólag meglehetősen 
szomorúak. A népek biológiája például Len­
gyelország erkölcsi elzüllése, szomorú például 
szolgál erre nézve.

Nem az emberiség, nem a hitélet sorsa 
az, ami aggodalmat keltő, de a nemzet 1 
egyénisége, annak fennmaradása. Egy nemzet I 
amely vallás erkölcsös alapon fejlődve, száza­
dok viharait dicsőségesen átélhette, nem hagy­
ható el büntetlenül fejlődésének eddigi ös­
vényét.

Ami reánk a közel jövőben vár, az, a ma 
sokat emlegetett (erkölcsi és anyagi) tömeg­
nyomor. S ez ellen védekezni —- legalább 
egyelőre — majdnem lehetetlen.

Mert a szellemi, vagy anyagi czenzus em- 
emelése (a tanulmányok megnehezítése) által 
csakis a keresztény ifjúság lenne még jobban 
megterhelve. Itt csakis a társadalmi téren 
lehet védekezni.

Hogy ez a társadalom életelkülönitését 
fogja felidézni, nagyon valószínű, de ez is mu­
stja és bizonyítja ezen szerencsétlen realisz­

tikus kor liberálisnak csúfolt irányzatának os­
toba és czélt tévesztett voltát.

De hál »tufas voulu Georges Dauden!« 
Magatok akartátok.

T. előfizetőinkhez !
Tegnapi számunkban fejeztük be Wan 

W oude I. „Tóin, és én“ ez. kedves regényét. 
A mai számban egy humoros elbeszélést kez­
dünk meg ezen a czírnen „A szerelmes pati­
kus“, mely a modern ifjak bizonyos osztályát 
élethíven és mégis vonzón s mulattatón jel­
lemzi.

Augusztus ho 1-től Kincs Istvántól, 
a jónevü elbeszélő Írótól hozunk egy hosszabb 
eredeti elbeszélést, melynek czíme „A szökött 
leány“, melynek érdekes s szövevényes mesé­
jére külön is fölhívjuk az olvasó közönség 
figyelmét.

Folyó évi augusztus 1-től a „Tiszántúl“ 
politikai napilapra aj előfizetést nyitunk.

A „Tiszántúl“ zászlójára a katholihus 
s hazafias szellem és irány em e jelszavai van­
nak felírva : Isten, király, haza !

A „Tiszántúl“ az egész országban a 
legolcsóbb politikai napilap.

Kérjük tisztelt elvbarátainkat, hogy lá­
tniuk terjesztésével szent s hazafias elveinket 
minél szélesebb körben terjeszteni szívesked­
jenek.

Az előfizetési feltételek a lap homlokán 
olvashatók. & szerkesztőség'.

' ' ' ’ • - ---- - i

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Jut i u s 26. Anna-bál a Püspökfürdőben.
» 29. Rendkívüli közgyűlés a Keresk. Csarnok­

ban d. u. ö -órakor.
» 29. Berettyó vizszabályozó társulat közgyű­

lése d. e. 11 órakor. ' l
» 30. A városi szépészeti és közlekedési szak­

bizottság ülése d. u. 3 órakor.
» 31. A városi árvaház épületének átvétele.
* 31. A megyei központi választmány ülése a

m.-csékei képviselő-választás ügyében 
d. e. 10 órakor a megyeháznál.

Auguszt. 2. A 48-as függetlenségi kör kirándulása a 
Püspök-fürdőben.

» 9. Népünnepély a Rhédey-kertben.
» 12. Végtárgyalás a Pável elleni tüntetés

ügyében.
Október 3., 4., Lóverseny a nagyváradi gyepen. j

* Mária Dorottya főherczegnő esküvője. 
Illetékes helyről arról értesül a »Bud. Tud.«, 
hogy Mária Dorottya főherczegnő Fülöp orleánsi 
herczeggel való egybekelése nem a Zsigmond- 
kápolnában, — mint a lapok jelentették, —- 
hanem a budavári Mátyás-templomban fog meg­
tartatni. »Ezzel szemben egy fővárosi lap azt a 
megbízható értesülést veszi, hogy a fönséges 
pár esküvője sem anyakönyvvezető előtt, sem 
a nevezett templomokban nem fog végbemenni, 
mivel azt Bécsben, még pedig novemberben fog­
ják megtartani, ahol természetesen tisztán egy­
házi házasságkötés lesz. Ez mint ilyen termé­
szetesen további vita tárgyát nem képezi, mivel 
Fülöp orleánsi herczeg az egyik államnak sem 
polgára, reá nézve tehát a házasságkötés he­
lyének törvényei alkalmazandók, a kir. ház 
tagjai ellenben úgy magyar, mint osztrák állam­
polgárok s házasságkötésük helyét szabadon 
választhatják meg.*

* Ünnepély az Orsolyaszüzek zárdájában. 
Kettős ünnepet ül ma az Orsolyaszüzek zár­
dája. A templom védőszentjének szent Anná­
nak ünnepét, azonkívül pedig — mint már em­
lítettük lapunkban —■ ma öltözik be a zárda­
szüzek közé négy volt növendéke a zárdának. 
Heggel ' órakor lesz az egyik szentmise, mig 
a főünnepélyt l/210-kor fogja tartani Radnay 
Farkas prépostkanonok fényes segédlettel, a 
szent beszédet pedig Halász Gyula, templom­
felügyelő. A szent mise után veszi kezdetét a 
beöltöztetés megható szertartása.

* A király vadászaton. Ö Felsége e hó 
22-ikén reggel 7 óra 55 perczkor kíséretével 
Ebenseebe érkezett s az udvari vonaton Rinn- 
bachba utazott, honnét kocsin hajtatott a va­
dászterületre. A vadászat eredménye nagyon 
tartalmas volt. Ugyanis kilencz szarvas, két 
zerge és egy őzbak került terítékre. Maga a 
király három szarvast, két zergét és egy őzbakot 
ejtett el. Vadászat után a király kíséretével 
együtt visszatért lseidbe.

* A pápa a spanyol királynénak. Ró­
mából juli’ 25-ről jelentett: A spanyol: 
régens kiríj j-.ó mai nevenapja alkalmából a 
pápa igen szívélyes táviratot intézett a király­
néhoz. A hivatalos lap ezen táviratot közzé­
teszi, a mely többek közt e szavakat tartal­
mazza: Őszentsége a régens királyné ő Felsé-

Szerettem volna tolni, előre, előre, — rá­
kiáltani, hogy ne mosolyogjon most én reám, 
nkabb máskor és másra, — de a mint minden 

szenvedéstől van megváltás, úgy lön az enyém­
nek is. .Jó szimatom volt, elértünk ahhoz a bi­
zonyos ulczához és oh be aranyos volt a lap- 
taja°rdÓnÖ! bazúrult mögötte a kapu nehéz aj- 

győztem várni, hogy lássam nevető 
arczat es megtudakoljam, kinek kézbesítette az 
újságot.

Mosolygott, láttam a szemeiből, hogy jól 
n,r -1 a megszólítás, mit csak a közeledés 
móri ne< fohintett, — én is mosolyogtam, 
a7- meStutHam, hogy tényleg Tiszántúl 
InX' .Szere,ncsés újság, mely magáénak vallja a 
e«ni?°Sabb előfizetőt. A leánynak, ki mint jó 
riniÁi“0111 vezeteH a sötét labirintban egy fo- 

nyomtam a kezébe és rohantam haza a 
— novellámért.

Pézelt a pénzre, aztán utánam bá- 
minHa v , szir>üleg bolondnak tartott és nem 
az pCU1 nélkül» mert örömében ugrándozott 
az nieT11' blszen meg van a novella, meg van 
a nJv^uÁ.m°St' mégcsak a szerkesztő kell, a ki 

novellát az újságba kinyomássá.
dálv G?ndollam> hogy ez lesz a legnagyobb aka- 
ván n? érdemli meg a sikert az, ki gyá- 
Tehát bátrai H'i"a nehézségek elől.

kedólvnSZ(!rueszt(,s^^en íó képű ur, joviális, vig 
yu ember fogadott. Bemutattam magamat. 

Örvendett a szerencsének, leültetett a divánra 
és nyájasan kérdező:

— Mivel lehetek szolgálatára?
A belső zsebemből egy összehajtott papi­

rost húztam ki, átnyújtottam és halkan he­
begi em:

— Egy novella . . .
A szerkesztő erre már nem mosolygott oly 

kedvesen, fel ránczolta szeműidéit és csak annyit 
mondott:

— Ühüm?!
Beletekintett az Írásba, aztán reám nézett 

és kis vártatva monda:
— Uraságod foglalkozik az irodalommal?
— Oh igen, élvezettel olvasok minden 

néven nevezendő költeményeket, novellákat . . .
— Nem úgy értettem, kérem, hanem hogy 

uraságod maga is szokott-e Írni verseket, no­
vellákat és ilyenek szerzői tollából napvilágot 
láttak-e már?

Vagy úgy? be kellett vallanom,hogy nem.
— Tehát ez próbálkozás? Az első?
— Igen, uram, az első?
—- És mit kíván tőlein ?
— Hogy közölje a lapjában, de mihama­

rabb. Honorarium nem kell.
A szerkesztő mosolygott és jó akarőlag 

szólott:
— Szívesen megteszem, a mit kivan, de 

ugyebár nem veszi rossz néven, hogy látatlan­
ban nem adok kötelező Ígéretet. Jelenleg túl­
terhelve vagyok munkával és a legjobb igye­
kezet mellett sem szakíthatok időt novellájá­

nak bírálatára. Szíveskedjék egy hét múlva 
hozzám fáradni, akkor megmondom, közölhe­
tem-e vagy sem.

— Köszönöm.
— Örvendtem a szerencsének.
— Ajánlom magamat; és azzal a tudattal 

távoztam, hogy még egy hét. egy örökkévaló­
ságnak látszó hét választ el tervem keresztül­
vitelétől.

Egy hét múlva pontosan, a kitűzött percz- 
ben vérmes reményekkel duzzadó kebellel je­
lentem meg a szerkesztőségben. A szerkesztő 
ur felismert; valamit keresgélt az íróasztalán 
és elővett egy papírlapot, az én novellámat.

— Uram; inondá komolyan, — bár poli­
tika mellett a helyi érdekeket szolgáljuk, még 
sem vállalkozhatunk arra, hogy szive tisztán 
helyi érdekű érzelmeit lapunkban kikürtöljük. 
Legnagyobk sajnálatomra novelláját nem kö­
zölhetem.

Ez a pár szó lesújtott, tönkre tett telje­
sen. Nagyon elkámpicsorodott arezot vághat­
tam, mert a szerkesztő kis vártatva újra meg­
szólalt:

— Lehetne ugyan csinálni valamit belőle: 
ha kihagynék a felét, a másik fele helyet pe­
dig mást Írnánk . . .

Egy fénysugár derengett és könyörögve 
kértem:

— Az Isten is megáldja, tegye meg!
— Hát annyira érdekében van, hogy la­

pomban egy tárcza jelenjék meg az ön neve 
alatt?
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gének azt kívánja, hogy jövője olyannyira vi­
dám, gondnélküli és boldog legyen, mint ahogy 
azt a magasztos asszony megérdemli.

* Tanítók a kiállításon. Ezredéves múl­
túnkat feltüntető s a külföld állal is annyira 
megosztott kiállítás iránt pardagogusaink is 
élénk érdeklődéssel viseltetnek legalább azt 
mutatja a jelentkezők tekintélyes száma, kik 
megyénk érdemes tanfelügyelőjénél — ki a fel­
utazó csoport előnyös kedvezmény melleit va­
súti — eddig is 220-an jelentkeztek. Tekintet­
tel ezen nagymérvű érdeklődésre jelentkezések 
még e hó 28-ig a kir. tanfelögyelügyelőségnél 
elfogadtatnak. Örvendetes körülmény, hogy a 
felutazók közt számosán vannak oláh tanítók 
is, kik bizonyára levonják a látottakból a kö­
vetkezményt, hogy nagy volt a magyar s an­
nak ismét nagygyá kell lennie !

* Az útadó költségvetése. R a g á n y 
János városi főszámvevő összeállította az út­
adóra vonatkozó 1897 8. évi költségvetést. E 
szerint a kiadás 1897-re 85850 korona 24fiiér 
a fedezeti 85822 kor, 58 fill, ez összeg azon­
ban az 1896. évi maradványnyal 32 kor. 97 
fillér együtt 85855 kor. 50 fillérre emelkedik s 
igy nemcsak fedezi a kiadást, de még 5 korona 
26 fillér maradvány is mutatkozik. — Az 
1898-ik évre a kiadás 85670 kor. 24 fillér; a ; 
fedezet az 5 írt 26 fillér maradványnyal együtt 
85827 kor:' 84 fillér s igy a maradvány 1899-re 
157 kor. 60 fillér. Az útadó az egyenes adó 
10 %-ában van megállapítva, s*ajkézi minimum
1 frt 50 krban, az igás minimum pedig 3 írt­
ban van számítva, tehát semmi emelés nincsen 
daczára, hogy a főszámvevő a kiadásoknál 
már a fizetésemelést vette alapul azoknál a 
tisztviselők és alkalmazottaknál, akik az útadó 
alapból kapják a fizetéseiket. így tehát a fi­
zetés emelés csak részének jóváhagyása semmi 
nehézségbe nem ütközik. A költségvetés a jövő 
havi közigazgatási ülés elé kerül. )

* Megyebizottsági tagválasztás. Henczida 
községben még az elmúlt évben, az általános 
tagválasztások alkalmával megválasztották me­
gyebizottsági tagnak K 0 1 o n t á r i Jánost. A 
választás ellen felebbezés adatván be, azt meg­
semmisítették. Az uj választást tegnapelőtt ej­
tették meg Hagymádfalván. Beadatott összesen 

160 szavazat s ebből Kolontáry János 159 sza­
vazattal ismét megválasztatott megye bizottsági 
tagnak. Kleszner Vilmos kapott még 1 szava­
zatot.

* A 20írton alóli kereskedelmi perek jo­
gi iletékessége ügyében egy kúriai dönyvény- 
tudvalevőleg teljesen megváltoztatta a, helyze- 
zetet, a mennyiben e pereket a községi birás- 
godás körébe utalta. Annak idején nagy meg­
ütközést keltett, hogy az igazságügyminiszter 
erőszakosan akarta a kúria döntvényéi meg­
változtatni s a miniszter jónak is lat la, hogy 
visszavonja erre vonatkozó nyilatkozatát. Most 
az ügyvédi és a kereskedelmi kamarák vették 
kezükbe a dolgot, a melyek azonban legális 
utón s nem erőszakosan akarják a régi, hely­
zetet visszaállittani. A kassai ügyvédi kamara 
fogalmazta meg az erre vonatkozó memoran­
dumot. melyet az összes ügyvédi és kereskedel­
mi kamarák támogatásával az országgyűlés elé 
fognak terjeszteni.

* Születési és halálozási statisztika. A 
nagyváradi anyakönyvezetési hivatalnál az el­
múlt héten a következő születési es halálozási l 
esetek lettek bejelentve. Született. 15 leány és 
16 fiú, összesen 31. Ezek közzül 1 fiú és 5 
leány törvényleien. Egy leány halvaszületeti: 
.Meghall 9 férfi és 15 nő. összesen 24, össze­
sen tehát 7 lélekkel szaporodtunk e héten.

Az elhaltak névsora a következő.
Gelber Etelka, Sulyok Anna Mária, Ritók And- 

rásné, Gardán György, Hévízi Jánosné, Zsurkán 
Péter, Nyiszlor Sándor, Fodor Ilona, Vágó Mária, 
Klein Ella, Zborai Antalné, Rubin Aranka, Rácz 
Jenő, Lux Rozália, Ruzsovszky Erzsébet, Hévízi 
Sándor. Dobra Éva, Kovács Margit, Beindl Olga, 
Ilvksé Antal, Klein Margit, Modora Györgyné, Brü- 
muenstein Jakab, Baranyi Emilné szül. Fényes 
Irma.

* Eljegyzés. Déri János előkelő nagyváradi 
kereskedő bájos és művelt leányát E r z s í t, 
tegnap jegyezte el M ü 1 1 e r Vilmos, a nagy­
váradi felső kereskedelmi iskola tanári kará­
nak rokonszenves tagja.- Tartós boldogságot kí­
vánunk a szép frigyhez.

* Szerencsétlenségek a hadgyakorlaton. 
Egy aradi lap azl írja, hogy a Schönfeld báró 
táborszernagy előli Aradon tartott minapi had­
gyakorlatok alkalmával számos szerencsétlen­
ség történt. Egy huszár leesett a lováról és 
halva maradt a földön. Egy gyalogos napszu- 
rást kapott s kevéssel a gyakorlat után meg­

halt. Két huszár leesvén a lóról, karját törte 
Nechvalszky tábornok szintén leesett a lóról 
de nem szenvedett komolyabb sérülést, a 33-ik 
gyalogezredből összesen kétszáz ember dőlt ki 
s többen közülök most is betegen feküsznek. 
Az önkéntesek közül egyik sem bírta ki végig 
a gyakorlatot. Megjegyzendő, hogy az aradi lap 
úgy látszik, nem bízik teljesen forrásában, mert 
maga is megjegyzi, hogy a hirt csak fönlartás- 
sal közli.

* Halálozás. Mély részvéttel vettük a kö­
vetkező gyászjelentést Váradi és micskei Ba­
ranyi Emil úgy maga, valamint Menyhért és 
Judith gyermekeivel. Baranyi Ményhérlné szül, 
csikszenl-simoni Lakatos Janka mennyével és 
Boriska unokájával a legmélyebb fájdalommal 
tudatják a forrón szeretett hitves, édes anya, 
napa és nagyanya Baranyi Emilné, szül csoka- 
lyi Fényes Irmának folyó julius hó 24-kén este 
9 órakor, éleiének 49-dik, boldog házasságának 
29-dik évében hosszas szenvedés után sziv- 
szélhüdésben történt gyászos elhunytál. A fe­
lejthetetlen kedves halott földi maradmányai f. 
hó 26-án d. u. 4 órakor fognak kőfaragó-ulezai 
lakásáról, a rom. kath. egyház szertartása sze­
rint. a várad-olaszi-i sirkertben örök nyuga­
lomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise-ál­
dozat pedig másnap azaz f. hó 27-én reggeli 10 
órakor fog az Egek Urának bemutattatok Mely 
végtisztességtéteíre az elhunytnak rokonai és 
ismerősei tisztelettel meghivatnak. Az örök vi­
lágosság fényeskedjék neki !

* Anyakönj vezetők kinevezése. A bel­
ügyminiszter Boghicz Manót Oiáh-Homorogra 
anyakönyvezetőknek; Grosz Adolfot Váncsodra, 
Debreczeni Istvánt Mlklós-Lázurra, Mezey La­
jost Zsákára és Vágó Jenőt Gyantára helyettes 
anyakönyvezetőknek nevezte ki. — A rossiai 
és dombroványi anyakönyvvezetői állások, el­
halálozás folytán megüresedtek.

* A kisiparosok hitelügye. A juh 23-án 
megtartott értekezlet, a tegnapi lapunkban már 
közölt tárgyalások után eredménytelenül vég­
ződött. A kisiparosok képviselői ugyanis nem tar­
tották elfogadhatóknak a minisztérium javaslatait 
s kimondották, hogy eredeti kívánalmaikhoz, ne­
vezetesen egy külön iparhiteli pénzintézet léte­
sítéséhez továbbra is ragaszkodnak.

* Az egyfogatu bérkocsisok panasza. A 
nagyváradi egyfogalu bérkocsisok legtöhbje, 
pedig vannak vagy 120-an, télen a nyitott kon- 
fertéblit felcseréli üveges határral, de néme­
lyike ezeknek nagyon rozoga. A rendőr főkapi­
tány rendeletet adott ki, a melyben utasítja az

— Óh nem, nem az én nevem alatt; ál­
név alá rejtőzve e czikk közzétételétől várom 
minden boldogságomat, üdvösségemet!

És a szerkesztő, az a jó bácsi megsajnált, 
megígérte, hogy kicsit simítva a darabos tár- 
czán. a szerdai számban közzéteszi.

Felvirradl a szerdai nap hajnala; mohó 
kíváncsisággal kaptam az újság után! a szer­
kesztő bevállqtta ígéretét, olt díszlett az én 
novellám, alatta vastag belükkel a szerző neve: 
Józsi.

Valamivel kevesebb, de még mindig elég 
Annuska volt benne, boldog voltam.

Délután kirukkoltam a Széchenyi-térre, a 
hol az én drága leánykámat viszont látni vél­
tem. Ahány zsebel csak megcsinált a szabó a 
kabátomon, mindegyikben volt egy-egy T i s zá n- 
túl úgy elhelyezve, hogy a nagy belükkel 
nyomtatott czimel már messze lehetett ol­
vasni.

Az emberek bámultak, gyengébbek talán 
el is nevelték magukat, de én azzal bizony 
csöppet sem törődtem; azok úgy sem tudják 
megérteni azl a magasztos okot, mely miatt 
nékem muszáj újságokkal bélelt zsebekkel sé­
tálni. Öblös szájú muzsikusok teli torokkal 
fújták a recsegő, sárga réz trombitákat; miat­
tam ugyan fújhatták, soha kevésbbé nem ér­
dekelt a Ziehrer zenéjének vidám dallama.

Bébe kalapos leányok, halai menyecskék 
gavallérjaik oldalán pajzánul nevetgélve jártak- 
keltek, s akadályoztak engem a gyors menés­
ben: soha annyi pardont, bocsánatot nem 
kértem, mert ügyetlenségemben minduntalan 
beleütődtem valakibe.

Szemeim villámgyorsasággal kerestek va-

i lakit, vizsgálódlak, nem akadnak-e egy oázisra, 
j a melyen a fáradt tekintet megpihenhetne és 

ime a messze szerű határon feltűnt: ő.
Ólt settenkedtem körülié, lóbáztam nagy 

garral a kabátom zsebeit: csak észre veszi az 
újságokat. Leültek egy padra. Discrét távolban 
egy fa alatt állva félénk, epedőpillantások után 
kihúztam egymásután, sorba valamennyi zse­
bemből a Tiszání u 1-t és egyenként, át­
szellemültél) olvastam a novellámat.

Ezzel csak eléggé kiváncsivá teszem és ta­
lán csak elérem vele azt. hogy otthonn elolvassa 
a tárczát ő is. S ha elolvassa atárczát, csak 
megtudja, hogy az a Józsi, a ki telve van An- 
nucskával, az én vagyok s hogy az az An- 

. nuska, kit imád a Józsi, egyesegyedül ő ? Meg 
j kell neki értenie, — nem volna, leány, ha a 
j tárczában, az én nevemben, különös viseletem- 
, ben, epedő pillantásaimban és a fájdalmas mo- 
I sólyomban nem lelné meg az összefüggést.

Másnap délután találkozom egy jó képű, 
joviális vigkedélyű úrral. Kitérni akartam előle, 
de a szerkesztő egyenesen felém tart és már 
messziről integet.

— Uram gratulálok! Írói talentuma feltű­
nést kellett. Egy bájos hölgy felkért, juttassak 
»Józsi« kezeihez egy illatos levélkét.

Es vonszolt a jó bácsi a szerkesztőségbe. 
Forgott körül lem minden, kéket-zöldet láttam 
. . . egy levél nékem . . . az írónak egy le­
vél . . . az én reménységem, tervem megvaló­
sulása! Ajánlottam, hajtsunk kocsin a szerkesz­
tőségbe. neki azonban úgy látszik nem volt 
olyan sietős a dolga. Hármat léptem, inig ő 

I egyet, szóval alaposan megszalasztottám és a 
I mikor kezemben volt a levél, nem, nem a ke­

zemben. a szivemnél, rohantam, — arra se 
emlékszem, köszöntem-e. de úgy hiszem, hogy 
nem.

Kezdődött a hajsza, hogy mielőbb hazaér­
jek. Voltak, kik nagyot nézlek utánam, de hát 
ahhoz megint semmi közöm sem volt; ők néz­
tek, mert nekik úgy tetszett, én pedig éltein 
állam polgári jogaimmal és rohantam. Oh, te 
drága, kedves kis levélke; zárt ajtók mögött, 
remegő kezekkel bontottam fel. Legelgőbb az 
aláírást néztem, igaz, nem csalódtam. Aztán, 
mikor a nagy örömből felocsúdtam, sugárzó 
arczczal olvastam a gömbölyű belüket, nem 
egyszer, nem tízszer, . . . százszor:

Tisztelt uram!
Tegnap olvastam egy tárczát, melynek 

szerzője szerényen Józsi álnév alá rejtőzik. A 
kedves mese meghatott és kiváncsivá lett, váj­
jon a történet hősnője létező, földön élő lény, 
vagy túlvilág!, eszményi kép. melyet az ön 
messze szárnyaló fantáziája alkotott meg? Kí­
váncsiságom annál nagyobb, mivel ugyan 
azt a nevet viselem melylyel ön ideálját 
ruházta fel és bár távol állok attól, hogy a 
dicsőített nőben saját személyemet keressem, 
a névrokonság folytán mégis indokoltnak tar­
tom azl a kérést, elégítse ki kíváncsiságomat 
és mondja meg, ki az Annuska. És ha mar 
ezt meglelte, teljesítse másik óhajomat is, írja 
meg. kicsoda ön, a Józsi? Az-e, kit gondolok-

Üdvözli —y Anna.
() az, természetesen, mi kétség sem fér 

hozzá. Ö sejti, hogy kicsoda a Józsi? MB 
jak? Egy világot adnék egy gondolatért! de 
nincsen, t. i. gondolat.



tárról gondoskodjanak, mert a mostaniak 
„von zörögnek, és be fuj az ajtajukon a

egy fogatú bérkocsisokat, hogy a telre uj ha­
tárról gondoskodjanak, mert a mostaniak na­
gyon zörögnek, és be fuj az ajtajukon a szél. 
A főkapitány ezen rendelete ellen a konfertáb- 
iisek felszólaltak. Tegnap deputáczió járult 
llácz Mihály hely, polgármester elé, s kér­
ték hogy a rendőr főkapitány rendeletét von­
ják'vissza, mert az kivihetetlen. Anyagilag 
tönkre tenné őket, de meg 100-nál több ha­
tárt nem is bírnak Biharmegyében a tél beáll­
táig elkészíteni.

* Pótadó ingyen iskoláztatás czéljára. 
Hosszu-Pályi községe még május hónapban 
tarlóit képviseleti testületi ülésén elhatározta, 
hogy a magyar nemzet ezredéves fennállása 
felett érzett üröm kifejezéséül népünnepélyt 
rendez s e czélra 100 frtot szavaz meg. A 
másik, érdekesebb határozata a képviselőtes­
tületnek az volt, hogy a tanköteles gyermekek 
ingyen iskoláztatása czéljából alapot létesít s 
megszavazott erre 2% pótadót, amelyet a la­
kosság mindaddig fizet, mig olyan tőke áll ren­
delkezésre, a melynek kamata fedezi az iskola 
fenntartásával járó kiadásokat. A határozatok 
ellen, a kikötött határidőn belül senki nem 
adott be felebbezést, most beterjesztették a 
vármegye közönségéhez 
hagyását.

* A mire a város 
földmivelésügyi miniszter 
szerte összeiratta a mivelésre alkalmas föld­
területeket, a házi állatokat, szárnyas jószágo­
kat, hogy ebből az adatokból összeállítsák ' 
Magyarország gazdasági monográfiáját. Nagy- I 
váradon is hetekig dolgozlak a város alkalma- ’ 
zoltai a lovak, szamarak, hornyuk, libák, csir­
kék összeírásán s ez a »pontos« statisztika 
mintegy 200 írtjába került a városnak. Mert
a bölcs minisztérium az összeírás költségeit a 
városok és községek nyakába sózta. És most 
jön még a legeredetibb. Felhívja a miniszter a 
várost, hogy fizessen elő a monográfiára 10 
frttal: vagyis pótolja meg a már kidobott 200 
frtot újabb 10 frttal, ha a felületes munkát 
meg akarja szerezni. Enynyiért hajlandó ugyanis 
kedvezményes áron megküldeni a monográfiát.

-i * A badeni nagy herczeg nem lesz ki­
rály. Abból az alkalomból, hogy Frigyes, ba-

s kérik azok jóvá-

kidobta a pénzt. A 
a tavaszszal ország­

Annuska?
! szok-

este

Tíz levélpapirost is elrontottam, nem tu- 
ía7- l<’llat CSOTéltem nieg, mig nagy ne­

hezen befejeztem válaszomat:
Nagysád.

Keavlu'i1 akarja’ hogy ki az az Annuska ? 
‘k”l10Amoni,om- Vcgye fel fekete szok- 

Sr; égszl"kék Tluz-ját, tűzön kebelére vér­
ije rózsabimbót és menjen szombaton este 

Á’ in-?1- mamáJa kai’ján a körösparti kor- 
bluzhm a ki ^eke*'e szoknyán égszin
balon pÍÍÍo1 yérvörös rózsa bimbóval szom- 
munii?v -F drakor a körösparti korzón 
»nam ja karján sétál - az az Annuska.
ö is-' klvancsi ? Ugyanakkor ott lesz
rebn’ofi- i • I-a oszloPnak támaszkodva tű-

w-
fogja aaz g,?n^olta Józsinak, a ki köszönteni 
gedéívf ci adj”n neki Tármi ulon-módon en- 
beszéli esscnykomU,atbassa tnaSát> h°gY láthassa, 
azonban n'‘kgyetkiel gyakran> sokat, — ha 
rult titkot a-’ Ugy nevessen> őrizze az elá- 
san elzárkózvaei|8ed'm h°?y egyedül> magányo­
sokról \ ovabbra is ábrándozzék csil- 

’ angyalkákról, Annuskáról a szegény
Józsi. <

rán d^lutíP^u T°k’ az t!n ünneP>iapom. Kö­
zén és éiietr 011 Jrószáltam a körösparti kor- 
az első Csillá<’laPibr'\ileS*em’ mikor tünik fel 
garak, annál" rovidekbek lettek a su-
levő idő " K ’ szakTnak tűnt fel a még hátra 
gondolatok kP2-.!ej.telmek foglak el> n:aró 
Hunyt űz belőkbt oztek agyamban, féltem, hátha 

belőlem az a kis leány.

Nem, nem lehel, olyan angyal nem képes 
arra és nem is tette, mert eljött égszínkék 
blúzban, vérvörös rózsábimbóval.

Elfojtva lélekzetemet vártam közeledését 
és nem tudom leírni, mit éreztem, mikor 
torlalan köszöntésemet bályos mosolylyal fo­
gadta. Elhaladt mellettem; visszapillantott és 
ismét mosolygott, a hogyan csak ő tud mo­
solyogni

Bámultam, nem tudtam helyemből moz­
dulni és talán megint füstbe megy tervem, ha 

i a mama, óh az az okos mama, nem jő se­
gélyemre; leejtette a legyezőjét. Én felemeltem 
és mélyen meghajolva, halkan rebegve valami 
érthetei len szavakat, átnyújtottam azl.

Mondjam tovább? nem, ugy-e nem? Ami 
ezentúl következett, azt a nélkül is tudják.

Mert ma, ismét Anna napjan, mikor kar­
jaimban az én édes Annuskám és meg gratu- 
találom névnapos kis feleségemet, kérve Is­
tent, hogy teljesítse angyali szive szerény kí­
vánságait, jutalmazza jóságát jósággal, kebelét 
boldogsággal. — eszembe jut a sok drága na­
pokat megelőzött szerelmem minden szenvedése­
ivel együtt.

Eszembe jut a kedves szerkesztő, a ki se­
gített előre a boldogság utján, —• eszembe jut­
nak önök, tisztelt olvasóim, a kiknek türelmé­
vel vissza éltem és úgy hiszem, lerovom tar­
tozásomat, ha most újra igénybe véve jóságu­
kat, elmondom, miért kellett nékem egyszer 
egy tárczát írni.

— A viszontlátásra ! A »T i s z á n tu 1« 
szerkesztője.

bá-

deni nagyherczeg most tölti be életkora 70-ik 
évet, az a hír kapott szárnyra, hogy királyivá 
lógjak proklamálni és hogy ez iránt már 
minden intézkedést megtették. Ezt a hirt a 
io‘ vSn7C lk'°ba!]htfir de,noiltálja és azt mondja, 
hogy az egészből egy szó sem igaz.

* Blime vagy virág. Pár héttel ezelőtt 
említettük, hogy Hirch József kalapban imád­
kozó nagyváradi lakos sehogy sem tud bele 
nyugodni abba, miszerint leányának utónevét 
az.ahami anyakönyvbe nem írták be »Blime«- 

reczi piált 
_—I el-

nek, hanem Virágnak. Ez ellen a i. .. 
polgár nagy indignaczióval kikéi s beszél 

sanyargatásról, és egyúttal 
anyakönyv kiigazítását »Blimé«-re. —- Az 

hivatal áttette a járás- 
'■ a mely a következő végzést hozta 

1895. évi 86225. sz. 
értelmében az utó 

hivatalos nyelvén jegyzendők 
ezen okból Hirsch József az a

nyomulásról, 
az 
ügyet a polgármesteri 
bírósághoz, 
az ügyben: 
belügyminiszteri 
nevek az állam 
be, s minthogy 
kérelme, hogy az 1896. évi julius 4-én szüle­
tett leánygyermek utó nevének magyar nyel­
ven történt bejegyzése Blime-re kiigazittassék 
mint az 1894. évi XXXIII. t. ez. 29. §-ába és 
a hivatkozott rendeletbe ütköző jogosultsággal 
nem bir — a kir. járásbirósá, 
kiigazítási kérelmét elutasítja, 
marad továbbra

Minthogy az 
rendelet

t Hirsch József 
így a leánya 

is Virág s ezért bizonyára 
hálás lesz nagy korában az anyakönyvvezető
hivatalnak. ' |

* A bécsi községtanács, jul. 24-iki köz- j 
gyűlésén V\ eiswasser liberális községtanácsos,
a kit egy durva kifejezésért Strobach polgár- : 
mester rendreutasitott, azt félte vissza, hogy ' 
neki Strobach »sifli«. Weiswassert heves jele- 1 
netek után ezért két ülésre kizárták a község- , 
tanácsból. Ez az első eset, hogy egy községta- i 
nácsos ellen az úgynevezett Hausknecht-pa- ■ 
ragragrafust alkalmazták.. i

* Pap — gyülekezet nélkül. Popovics I 
Janos karezagi görög-keleti lelkész f. hó 20-án ’ 
hosszas szenvedés után 69 éves korában el- i 
hunyt. A megboldogult egyike volt a legraagya- 
rabb érzelmű papoknak. Híresek valának magyar • 
nyelvű, megható halotti imái és beszédei. Ö ; 
temette el az annak idején általános feltűnést ' 
keltett szép magyar beszéddel, a büdszentmihályi I

lablógyilkosság áldozatát, Dogáli Gusztáv nagy­
birtokost. Az egész görög-keleti liturgiát lefor­
dította magyar nyelvre, mely kéziratban ha­
gyatékába maradt. Temetése Karczag város 
nagy részvételével e hó 22-én történt. Halálá­
val lelmerül a kérdés: lesz-e több görög-keleti 
pap karszagon, miután a hívek úgyszólván tel- 
J.eS('n ^k?gytak? Jelenlegi összes létszámuk 5. 
A iundatiók azonban a lelkész! javadalmazásra 

‘z e'p'iaz fentartására meg vannak s igy 
ue n lehetetlen, hogy a görög-keletiek ezen 
eklézsiájukat nem adják fel.

iPa,iT -a vasu,i ö,’«kre. A beállott 
i,o ,i a.e <í;>Tarosunk több eIökeIß családja a 

cgyi nyaralókba menekült s kocsikon jönnek 
kl|nS,.,be a árosba, azonban az ut majdnem 
m ndenutt a vasúti vagányokon vezeti keresz- 
nl s igy természetes mindenütt sorompó van 
éJállitva s minden vasút indulása előtt egv 

negyedórával már lezárják e sorompókat s a 
vonat elindulása után sokszor egy negyed órá­
nál is tovább varainak magukra az alkalmazott 

; nők, — a helyett hogy azt azonnal kinyitnák. 
I nini e,xr.oek többen ~ méltán ~ Panaszt, 
; m nt reméljük a tapintatos vezetőség mihama- 
i rabb segítem fog.
I * A ezukrász-kioszk a Bémertéreu. Nagy- 
; varad egyik kellemes találkozó helye lesz.Alacs 
I és Ritter ezukrászok bizonyára meg fognak 

tenni mindent, hogy a közönség igényeit ki- 
I elégítsék.

Izgató dászkál. Lapunkban nem rég 
i megjelent közlemény utján, az összes fővárosi
■ lapok megírtak azokat a botrányos magyar 
i ellenes üzelmeket, melyeknek a hőse Z s u r- 
> k u c z János, vámos-lázi görög keleti dászkál 
’ volt. Daczára ennek, semmiféle intézkedés nem 
i történt e néplázitó egyén ellen, ki valóságos

mételye a környéknek. Mint értesülünk, a nép- 
i bolonditók szavára hallgatni nem akaró köz-
■ ségi lakosság, maga kíván segíteni e Bihar- 
; vármegyében eddigelé még elő nem fordult

eseten s egy memorandumot szándékoznak 
i beadni az illető egyházi hatóságnak, melyben 

a tanító elmozdítását fogják kérni s ba e ké­
relmük nem fog meghallgattatni úgy a gyerme­
keket, a szemszéd Micske községi r. kát. nép­
iskolába fogják adni. A lakosság ez egészséges 
gondolkozásra valló szándéka méltán megér­
demli a dicséretet.

A kassai dóm uj oltára. SchuszterKons 
tantin váczi püspök karrarai márványból ké­
szült pompás szent József-oltárát, melyet a 
püspük a kassai dómnak ajándékozott, mint 
kassai levelezőnk jelenti, a napokban vette át 
a káptalan, nagynevű ajándékozójától. Egyik ki­
váló dísze a székesegyháznak a gyönyörű 

í oltár.
, * Megyei segély selyem tenyésztésre 

hatkayJozsei tornatanár, a selyem te- 
; inésztésnek Nagyváradon és Biharmegyében 
| lelkes úttörője és meghonosítója büszke lehet 
j arra az eredményre, a mit az első évben fá- 

radhatlan buzgalommal elért. Nagyváradon ki- 
: vül Bihaimegye sok községének szegény _

lakossága a selyem tenyésztés tovább fejleszté­
se által állandó évi keresetforráshoz jut a se­
lyem tenyésztés által, a mely nagyban meg- 
könyiti a megélhetését. Rátkay József kérvényt 
intézett Biharmegye alispányához, a melyben a 
selyem tenyésztés fejlesztése czéljából már ez 
évre 250 frt segélyt kér. Azt hiszszük, alig ad­
hat a vármegye üdvösebb czélra segélyt s igy 
nem kétkedünk, hogy a megye gyűlés készség­
gel szavazza meg a kért 250 frtot a hasznos 
és messze kihaló uj kereset forrás fejlesztésére.

* Nincs benne köszönet. A kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter a törvényhatósági tiszt­
viselők részére ez évi julius hó 1-től azon 
kedvezményt engedélyezte, hogy az előre ki- 
eszközlendő igazolványok előmutatása mellett 
50 százalékos kedvezmény-áron utazhatnak a 
magyar államvasutakon és az ennek kezelése 
alatt álló helyiérdekű vasútvonalakon. Csak-

szült,
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hogy ebben a kedvezményben sincsen valami 
nagy köszönet. A törvényhatósági tisztviselők 
jó része most van szabadságon s legjobb al­
kalmuk volna ezen időben a kiállítás megte­
kintésére, azonban a kedvezményes utazáshoz 
még mindég nem érkezett le az igazolvány, 
azok részére sem, akik a miniszter leiratának 
kibocsájtása után azonnal beadták a kedvez­
mény iránti kérvényüket.

* Uj egyházi ima a királyért. Magyaror­
szág herczegprimása legutóbb azon kéréssel já­
rult Őszentsége elé, hogy a nagyheti szertartá­
sok alatt, különösen nagycsütörtökön, nagypén­
teken és nagyszombaton a királyért eddig mon­
dott ima helyett mást engedélyezzen. Egyúttal 
fölterjesztette az uj ima formuláját, a melyet 
Őszentsége jóváhagyott. Az ima magyar fordí­
tásban következőleg szól:

»Mindenható örök Isten, ki örök hatalom­
mal uralkodói minden nemzeteken, tekints ke­
gyelmesen Magyarországra, hogy királya igaz­
ságos kormányzásban, népe pedig hűséges en­
gedelmességben, neved dicsőségére és az or­
szág javára egyértelmű jámborsággal egyesül­
jenek.«

* Gyárosok a szoczialiták ellen. Bécs- 
ben nagyiparosokból egy végrehajtó bizottság 
alakúit; a mely az osztrák kormánynál panaszt 
emelt a szoczialista agilácziók ellen. A memo­
randum, a melybe a panaszt foglalták, 652 
aláírással tegnapelőtt küldöttség nyújtotta at 
Badeni miniszterelnöknek, a ki biztosította a 
küldöttséget, hogy panaszaik jogos voltát elis­
meri, viszont azonban kénytelen kijelenteni azt 
is, hogy a gyárosok nagyon keveset törődtek a 
munkásoknak baleset elleni biztosításával.

* az uj lissaboni nuucius. Rómából, ju­
lius 24-ről távirják: Ajuti müncheni nunczius 
lissaboni nunciussá neveztetett, ki.

* Párbajozó szerzetes. Kassáról írják a 
M.-gnak a következőket, a melyek a lovagias 
ügyek sokféleségét egy igazán különös újabbal 
tetézik. Az Abauj-Kassai Közlöny szerkesztőjét, 
Timkó Józsefet párbajra hívta ki Peczko József 
a premontrei rendből nemrég kilépett áldozó 
pap, a miért az lapjában annak a nézetének 
adózott kifejezést, hogy talán még sem egészen 
illő dolog, hogy valaki nemcsak a rend költsé­
gén képezze ki magát, de a még a kiállítás ta­
nulmányozására is a redtől vegyen fel pénzt, 
azt vígan elköltse és aztán hazajőve a dáridó- 
ból, kilépjen a rendből, a hogy ezt Peczko ur 
tette. Timkó segédei nem engedték meg a 
párbajt, mire az exbarát természetesen more 
^onsueto gyávának és rágalmazónak jelentette 
ki Timkót. A különös affér, a melyről most 
sokat beszélnek Kassán, az esküdtszék előtt fog 
folytatódni.

* A néppárt alakuló gyűlése Nagyszom­
batban. A nagyszombat-járásbeli összes kalh. 
papság, igen sok vidéki gazda és választó, va­
lamint Nagyszombat város képvisiselő-testületé- 
nek nagy része és sok választópolgár összegyűlt 
s a következő pontokban állapodtak meg: 1. 
Az értekezlet kimondja, nogy a Nagyszombat­
járási néppárt határozott alakban s mint ilyen 
megalakul és akczióba lép, elnökül pedig egy­
hangúlag a köztiszteletben álló és igen befolyá­
sos Ocskovszky Ágost ügyvédet választották 
meg. 1. A közeledő épviselőválasztásra jelöltet 
fog állítani, de a személyre nézve most nem 
határoz. 2. Legközelebb népgyülést tart Nagy­
szombatban.

* Rövid hirek. Kert utczai mizéria. 
Kert utczán a műkő járda széléhez ültetett fák egy 
része kiszáradt s igy kivágatták. A fák helyén 
maradt gödrökről azonban megféledkeztek. Már 
több szerencsétlenség történt ezeknél a gödröknél, 
.miért intézkedést kérünk a hatóság löszéről, rnig

nagyobb baj nem történik. — Uj marharakodó 
állomás. A földmivelésügyi miniszter Pozsony- 
megyében Modor-Szenkvicz vasút állomást marha­
rakodó állomássá minősítette.
Székelyhidon a napokban
óvónőt, Balogh Lajos elnöklete „
tolták Beseaszky Anna beregszászi oki. óvónőt.A 
nyomorultak. A koldusok ellen megindított haj­
szának tegnap ismét 25 áldozata lett s igy az 
eddigiekkel együtt száznál többre fölmegy azon 
lézenggő csavargókból álló koldusok száma, kiket 
a rendőrség e héten elfogott. E héten egy csapat 
olaszt is tolonczoltak, keresztül a vasúti állomáson, 
persze az érdekes csapatnak temérdek nézője akadt. 
— Talált jegygyűrű. Egyik nagyváradi káyéház 
udvarán tegnap egy "arany karika.gyűrűt találtak. 
Tulajdonosa kellé igazolás melleit a talált, tárgyal 
átveheti a rendőrségnél, —Kilökte a házigazdát. 
V e r z á r y József háztulajdonos Újvároson.. A na­
pokban bement Szőke Dániel lakójához és ház­
bér hátralékát sürgette. A feldühödt napszámos 
erre bitang gazembernek nevezte a házigazdái s 
kétszer pofon vágta. A megsértett háztulajdonos a 
dühöngő házbérhátralékos lakót egyenesen bepe­
relte. Nem jobb lett volna meg a melle rendőrségi 
kóler is. Összetört ablakok. Katonavároson 
Papp Kálmán napidijas utczai lakásán levő hat 
üvegtáblát tegnap éjjel valaki összezúzta. A neve­
zett a menekülő ablakverőt elfogta s ez szabad­
kozni kezdett s kérte a bocsánatot, mert úgymond:

— Ovonö-válaszlás, 
választották meg az 

alatt. Megválasz-

»A hűtlen id e á 1 a b 1 a kait a k a r t a 
beverni, mert felajánlott szereiméi vissza­
utasította.« Ez is furcsa h ó d i t á s i módszer.
— Elpáholt udvarló. K. J. feleségének, már 
jó idő óta udvarol Kocsis Gusztáv nagyváradi 
asztalos segéd. A férj észrevette ezt s tegnap 
annyira elpáholta a hűséges udvarlót, hogy 8 na­
pon túl is kénytelen lesz az ágyat őrizni. 
Gyümölcs expediálás. Mint értesülünk a lapunk­
ban már említett gyümölcs expediáló válalat már 
rövid idő múlva létesülni fog s igy a gyümölcster­
melő közönség, terményét kellő módon értékesít­
heti. Hézagpótló válalat tetemülését mindenki öröm­
mel fogadja, már is tekintetbe véve, hogy az expe­
diálás rendőri felügyelet mellett fog véghez menni.
— Budapest-London. A magyar és angol táviró 
igazgatóknak sikerüli megegyezésére jutni arra néz­
ve, hogy Budapest és London közt közvetlen lá- 
viró-összeköítélés legyen; most azonban az össze­
köttetés a megvalósulás stádiumába fog jutni. — 
Vasúti baleset. A budapesti gyorsvonat miskolczi 
állomás közelében a vágányokon felejtett két te­
her kocsiba ütközött. A teherkocsik összetörtek, a 
mozdony erősen meg sérült. Emberben nem esett 
kár. — Határ konfliktus. Lemberg, jul 24. 
Jarczyk János jezori lakost a galicziai egy orosz 
határőr agyonlőtte. Jarczyk segítségére sietett egy 
osztrák alattvalónak, a kit az orosz határőrség ha­
tárlépés miatt üldözőbe vett és eközben érte a 
lövés. A vizsgálatot megindították. — Nagy ta­
kács-sztrájk. Magyarországban takácsok szlrájka 
kezd fenyegető jelleget ölteni. Hét munkást, akik 
erőszakosságra bujtogassák az 1200 sztrájkoló! le­
tartóztattak. — Meggyilkolt apácza. Aversában, 
Olaszországban a Moretti-féle apáczakoloslor elbo- 
csájtolt kertésze bosszúból meggyilkolta Vincenza 
nővért, akinek pedig elbocsájtásában semmi része 
nem volt. A nép megakarta linchelni a gyilkost, 
amit a csendőrség csak nagy nehezen volt képes 
megakadályozni. — Bismarck gyengélkedik. Bisch- 
marck herczeg, Fridrichsruhébey tervbe vette, hogy 
Barzinban hosszabb időt tölt üdülés végett. E ter­
vet. azonban most megváltoztatta a porosz vasem­
ber, mert ez utazást gyenge egészségi állapota nem 
engedi meg. — Elitéit zsidó szoczialista vezér. 
A neunkircheni szocialista sztrájk vezetőjét, Perzl 
drt az ottani járásbíróság a hatóság, gyárigazgatók 
és a törvényes rend megsértése miatt három hónapi 
fogházra ítélte. — A lepra keleti Poroszország­
ban. Berlinből jelentik, hogy a lepra veszedelme­
sen terjed keleti Poroszországban. A leprában meg­
betegedettek száma 11-ről 22-re emelkedett. — 
Negyven milliós Panama Párisban. A Petit 
Journal szenzácziós leleplezést bocsájtotl világgá. 
Azt írja, hogy Páris város pénztárából negyven 
millió frank kiányzik. A pénzt nem sikkasztottak 
el, hanem könnyelmű módon elpazarolta és önké­
nyesen elköltölte a városi tanács.

x Hol szórakozzunk a nagy melegben. 
A rekkenő hőség teljes erővel beköszöntött; a 
közönség azon része, akiket hivatásuk nem 
kényszerit az utczára, egész nap a jól Lefüg­
gönyözött szobákban hüsölnek, vagy kimene-

tűinek lakni a hegyek közzé. Akiknek azonban 
a városban kell fáradniok a nagy hőségben, s 
különösen a hivatalnokok, őrömmel menekül­
nek a napi fáradalmak után a zöldbe, üdülni 
pár órára. E tekintetben Kárger Sándor 
pompás nyári mulató helye a legelső, lavol a 
város porától és zajától, a Kálvária hegy alatt 
kellemes szórakozást nyuj üde, hegyi levegőjé­
vel, jól gondozott tekepályájaival. Azonkívül ki­
tűnő czigány zene mellett, ízletes ételek, tisz­
tán kezelt italok állanak a közönség rendel­
kezésére.

X Törlesztése» kölcsönökhöz ingatlanokra 
a leggyorsabban és a legelőnyösebb feltételek mel­
lett juthatnak földbirtokosok, községek, városok az 
»Ingatlan- és Jelzálog-forgalmi-Intézel* által. Az 
ország legelőkelőbb földbirtokosai- és községeknek 
bizonyítványai tanúskodnak arról, hogy az »Ingatlan­
os Jelzálog-Forgalmi-Inlézet* még oly esetekben is 
eszközölt ki törlesztéses kölcsönöket, mikor a köl- 
csönl keresők sehol sem tudtak a kívánt kölcsönt 
elnyerni. Az »Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Inté- 
zet«-nek nem keli semmiféle előleges költség, csak 
a jelzálogul lekötendő földbirtokok telekkönyvi ki­
vonatait °és kataszteri birlokiv másolatát kell oda 
beküldeni, minden egyebet elvégez a leggyorsabban 
és lelkiismeretesebben az »Ingatlan- és Jelzálog- 
Forgalmi-Intézet* Budapesten, csak Váczi-körúl 39. 
szám alatt.

Vizsgálat a földalatti villamos vasúton.
Budapest, jul. 25.

A Ferencz József földalatti villamos vas­
úton a tegnap délben előfordult tüzeset alkal­
mából a hatósági kiküldöttek tegnap és ma 
ejtették meg a vizsgálatot az erről fölvett hi­
teles jegyzőkönyv szerint, a túlzott tényállás a 
tulzutt hitekkel szemben, a következő: Tegnap 
délben a Gizella-térről a városligetbe haladó 
15. számú kocsinak a vezetéke a villamos 
áramtól meggyuladt és az oktogon-téren füs­
tölni kezdett. A kalauz a megálló helyen óva­
tosságból az utasokat felszólitotta, hogy szán­
janak ki, mire azok nyomban elhagyták a ko­
csit. Az igy k i ü r ü 1 t kocsi ezután be­
várta az utána jövő 10. számú kocsit, mely az 
első kocsit ki akarta tolni a városligeti nyílt 
pályatestre. A Vörösmarly-utczánál az első 
kocsiból láng csapott ki, mire a 10. szama 
kocsi utasai is kiszállnak. A felcsapodó lángot 
pedig eloltották. A két kocsi erre gyorsított 
menetben indult kifelé, de épen a fokozott 
gyorsaság által keletkezett levegő áram föl­
élesztette a lappangó tüzet, mely az aréna-uti 
állomáson teljes erővel kitört. A toló kocsi 
ekkor ellenárammal száz lépéssel visszatért és 
sorsára hagyta a kigyult kocsit, melynek faré­
szei elégtek. Az alagútból telefonoztak a tűzol­
tóknak, akik hamarosan eloltották a tüzet. Az 
egész esetnél sem utas, sem kalauz, sem ko­
csivezető nem sérült meg. Sőt a kocsi sem 
pusztul el, ha a kocsivezető a szabályzathoz 
híven az oktogon-téri állomáson megáll és el- 
oltatja a kocsit, melyet épen a fokozott menet­
sebesség gyullasztóit lángra. Az égés és oltás 
következtében az aréna-uti állomáson az áram- 
és a világítási készülék megrongálódott s ezért 
be kellett szűntetni az üzemet. A kár az el­
égett kocsit leszámítva, mely biztosítva volt, 
jelentéktelen.

A vizsgáló-bizottság semmi újabb intézke­
dést nem rendelt el és megengedte, hogy a 
megrongált készülékek helyreállítása alán a 
forgalom nyomban megkezdessék. A helyreállí­
tás befejezéshez közeleg s igy a közlekedés 
még a mai est folyamán megnyílik. A vasul 
igazgatósága mai üléséből kifolyólag intézke­
dett, hogy a tűz és közbiztonság igényeinek 
még fokozottabb mértékken elegeit tegyen.

Pályázati felhívás.
A „Szigligeti Társaság“ ez évi közgyű­

lésének határozatából ezennel a következő pá- 
lyadijjakat tűzi ki:

1. Kétszáz koronát a társadalmi tudomá­
nyok köréből vett dolgozatra, melynek terje­
delme azonban egy és fél nyomtatott ívnél 

J többre nem terjedhet;
> 2. Száz koronát eredeti (prózai) elbeszé-
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1, lehet vig, komoly, történeti vagy 
lésre, melht?ravu; terjedelme azonban legfel- 
bárinilv lal0H iv lehet;
iebb o g ö(ven koronát eredeti tárczaszerü dol-

‘ írni' genrekép);
g°Z/ ölven koronát lyrai költeményre

4. ütvén n , é? hlegen kézzel írva,
A iÄdcozatok pedig ezenkívül bekötve 

a nagyobb d B íS96. évi október hó 
éS ’yíSak dél/ 12 órájáig küldendők be 

ödtn társ, elnökhöz Nagyvaradra jeligés 
Rad,.S együit. Később beérkező palyamuve- 
levé k t ű aS'' figyelembe nem vesz.
ket Smhim erles müvek a Társaság tu-

Ah mennek át. a mely azokat fölolvasó 
jajdonaba évkö ,vében felhasználhatja. Szer­
ülése"1’ 'óságtól kikérendő engedély nélkül 
ZŐk nem( közölhetik s azokkal egyáltalán
müveiket , , k A pályázatokban csak a 
5ÄÄÄ..4' dapilé- és tiszte- 

‘eÜ’’1A Szál1 eredményé!'az 1807. évi rendes 

közgyűlésen hozzuk nyilvánosságra.
Nagyváradon. 1896. julius 22-én, a 

ligeti- Társaság« választmánya név eben.
nádi Ödön, Adorján Armin,
J , ... társ, titkár.társ, elnök.
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legen kézzel írva,

»Szig-

A HÉTRŐL.
A nagy politikának legnagyobb eseménye: a 

kiegyezés, melyeit a magyar kormány az osztrák, 
minisztériummal kötött.

Muszáj-kiegyezés az; úgy volt megparancsolva 
öt pecsétes levélben.

Eddig az volt a szálló ige: jobb a sovány 
egyezség, mint a kövér pör.

Ezentúl meg azl fogják sírva emlegetni a 
magyar gazda és iparos: jobb a vámháboru, mint 
száz kiegyezés, melyet a liberális kormány köt, 
kiszolgáltalván Magyarországot 
felől a »se országa se hazája< 
tőkének.

Ausztriának, más­
kozmopolita nagy-

Ki fizeti a szenet?
Egyik osztrák-magyar nagykövet Konstantiná­

polyban fényes ünnepségeket adott, melyeken az 
egész diplomácziai kar és a török kormány képvi­
selve volt. A jelentősben, melyet erről Bécsbe kül­
dött, nagyon eldicsekedell az ünnepélyek sikerével.

Magas helyen elolvasták azt s minthogy 
ünnepségek költségei nem voltak föltüntetve, 
jelentés szegélyére ráírták: Ki fizeti a szenet?

A rendőri botrányoknál mi is kérdhetjük: 
fizeti a szenet . . . ?

Ki adja vissza a közönségnek a bizalmat a 
korrupeziónak erne szemérmetlen terpeszkedésével 
szemben ?

az
a

Ki

Felhívás a ll-lk hudapesii felutazásra.
A f hó 17-én a kiállítás megtekintésére 

felutazott 100 tagból álló csoport tagjai meg­
győződtek arról, hogy mily kévés költséggel 
lehet a kiállítás összes nevezetességeit négy 
napon át megtekinteni, tanulmányozni s abból 
hasznos tapasztalatokat szerezni.

Azon reményben, hogy Nagyvarad 
úgy a közel eső vidéki városok _ polgárai 
zött meg jelentékeny ............. -
kik a kiállítást még nem látták, de megtekin­
teni óhajtják: azoknak előnyére egy második 
csoportos felrándulást akarunk össze toborzani 
szeptember hó 3-án indulandó! Nagyváradról.

Az országos kiállítás igazgatóságától ezen 
Il-ik tömeges felutazásra a következő feltűnően 
olcsó dijakat sikerült kieszközölnünk:

Nagyváradtól Budapestig és vissza 14 
napig érvényes és bármely vonaton használ­
ható Ill-ad osztályú vasúti menetjegy, négy 
napon szállás, négy ebédjegygyei, személyen­
ként 10 frt 50 kr. költség, a kiállításra 20 krért 
belépő jegy.

Kik a tömeges felutazásban részt venni 
óhajtanak, felkéretnek, hogy a 10 frt 50 kr. 
költséget bezárólag augusztus hó 18-ik napjáig 
az ipartestület irodájában készpénzben lefizes­
sék, a mennyiben azon nap a befolyt összeg a 
központra múlhatatlanul be fog küldetni, hon­
nan csak annyi szelvényjegy érkezik, a mennyi­
ért a befizetés megtörtént.

Ezen Il-ik felmenet szeptember hó 3-án 
este 11 órakor indul Nagyváradról, ezen vo­
nathoz csatlakozhatnak az ut irányában eső 
vasúti állomásokon is azok, kik erre menetjegy­
gyei bírnak, vidéki felrándulók részére posta 
utján is eszközlünk ily kedvezményes jegyeket 
a pénz clőleges beküldése után.

Részt vehetnek a tömeges felrándulásban 
ban férfiak, nők és gyermekek, iparosok, ke­
reskedők vagy bármely foglalkozásúak, de leg­
inkább óhajtandó, hogy a nagyobb szám ipa­
rosokból tömörüljön, mert Nagyvárad város 
lakosai között az iparos osztály nagy számot 
képvisel, illő, hogy a felvonulásban is kitűnjék 
feltűnő többsége.

Felkérjük a tisztelt iparos polgárságot, mi­
szerint ezen kedvező alkalmat saját érdekükben 

felhasználni ha csak tehetik — el ne mu­
lasszák, mert ilyen kedvezményben többé ré­
szesülni nem fognak. Felkérjük még arra is, 
hogy ezen társas és tömeges mintegy családi 
felutazásra ösmeröseiket is buzdítsák a jelent­
kezést augusztus 18-ik napjáig az ipartestűlet 
irodájában bejelenteni és befizetni szíveskedje­
nek, mert a később jelentkezőknek legjobb 
akaratunk mellett sem szolgálhatunk kedvez-

négy

város 
kö- 

/ számmzl vannak azok,

a később jelentkezőknek

ményes szelvényekkel.
Nagyvárad, 1896. julius 25-én.

Bercscy György, Jankovich 
ipartest, elnök. főjegyző.

János,

*
Szomorú a magyar nóta 

ben. A kvóta fölemelése következtében nagyobb 
lesz az adó — de viszont az orosz búza és marha 
kedvezményes behozatala következtében olcsóbb 
lesz a gabona és a vágó-marha.

Édes magyarom, ez a liberális politika. 11a 
eltol a politikától egyszer elfordulsz, akkor keve­
sebb lesz a kvóta és jobb ára 
és vágó-marhának.

Addig pedig viselni fogod 
adó-teher mellett a gazdasági 
vetkezménveit.

ebben a kiegyezés-

lesz a gabonának

a roskadásig súlyos 
válság szomorú kö-

*
Ad vocem — marha.
Van a bihari főispánnak egy kis kutyája: 

csahos kis jószág, mely unalmában rendesen le­
gyek után kapkod, de tisztességes embereket is 
meg szokott ugatni.

Sokszor doblak neki egy 
sokszor érezte a furkós botol: 
szer e kél dologról álmodott; 
vakkantani kezdett mire jól 
gény ki: 
nia. 
suttyomban mer vakkantani.

Csakhogy kutyaugatás nem hallatszik a menyor­
szágba, még ha papiroson van is a csahos.

elnyűtt pokróczol, 
nem csoda, ha egy- 
álmából felocsúdva 
elpüfölték és a sze-

csahosnak azóta szájkosarat kell horda- 
ia. A nyomorult pára most már csak névtelenül és

*
A liberálizmus méregfájának eme gyümölcsei­

hez képest a Pulszky-eset alig jöhet számba. Igenis, 
mert Pulszky minden felügyelet nélkül intézkedett, 
a nagyváradi rendőrségnél pedig <T kapitány, a ta­
nács, a polgármester és a főispán hivatali esküjük­
nél fogva tartoztak felügyelni.

Igen ám, de mikor ielügyelők s felügyeltek 
mind liberálisok. Már csak nem kívánhatják, hogy 
egyik holló kivájja másik hollónak a szemét!

*
A közúti vasútnak megint reklámot kell csi­

nálnunk. Csendes igazgatása alatt oly rohamosan 
fejlődik ez a közlekedési vállalat, hogy — alig in­
dult meg — már beszünteti augusztus l-től vasár­
napokat kivéve az esti kilencz órai vonatot.

Ha igy halad, nemsokára beszünteti az összes 
vonalokat és gaz üti föl a közúti vasút pályatestét.

< *
A színház az egyedüli szórakozó hely Nagy­

várad belsőterületén és mégis oly kevesen 
ják, hogy az igazgató a szinügyi bizottság 
járulásával ■— fölemelte a heiyárakat.

Mi azt tartjuk az ellenkezőt kellett volna tenni 
I s leszállítani a hely árakat; — mert eltekintve a 

pénzügyi tapasztalatai elvtől — oly hőség uralko­
dik a színházban, hogy a látogatóknak jutányo­
sakba kellene tenni ezt a — gőzfürdőt.

*
Anna napja van ma!
A bájos Anikók olt lesznek mind a Püspök­

fürdőben.
Igazán nem értem a pazarlást, amit 

Czeglédy magának megenged. AzAnna-bálon 
még tűzijátékot is rendez.

Hát a szép Anuskák szemeinek tüzes 
kánál nem elhalványul-e mindeu bengáli tűz ?

Melyik rakéta tud úgy nyújtani, mint egyik 
másik Anikónak a parázs tekintete?

Figaro.

látogat- 
hozzá-

haragszik, hogy a kánikula el­
nyomta ő Nagyváradot és saját

lidércznyomástól megszabaduljon

Mezey Mihály 
nyomta. Elég soká 
eklézsiáját.

Ideje, hogy a 
mind a kellő.

Az „Ezermester“ kimesterkedett és régi fö­
lénye már csak csábosok emlékezetében él.*

-— A rendőrséget Nagyváradon a rendtelen 
őrség vagy rendőrtelenség íiloxerája bántja;

Í1 mondja A.
__ _ Dehogy bántja: hiszen ott rendre felfüg­

gesztik a tisztviselőket és a legnagyobb rendben 
folyik a fegyelmi vizsgálat; válaszolt B.

__  A főispán egészen elcsodálkozott e szép 
rend fölött, mikor a dologról a------- Tiszántúl­
ból értesült.

__ Ezen viszont nem lehet csodálkozni: vala­
mennyi felfüggesztett s fegyelmi vizsgálat alatt álló 
rendőrhivatalnok egylől-egyig lizenhárompróbás libe­
rális és hozzá buzgó kortese Tisza Kálmánnak.

__ Hja, úgy van az már; a kis . . . kortese­
ket felfüggesztik, a nagyokat futni hagyják . . .

*
A közigazgatási bizottság tagjai és a városi 

képviselők, kik mindig helyeslőleg tudomásul vették 
a rendőrkapitány jelentéseit — ezentúl külön bi­
zottságot fognak kiküldeni a főispán vezetése alatt, 
hogy olvassák meg, van-e annyi rendőr, ahány a 
papiroson szerepel?

Különös kötelességükké fogják tenni, hogy a 
hármas számú rendőrnél kérdezzék:

— Ádátn. hol vagy?

az a 
kívül

játé-

EGYESÜLETEK.
Félévi közgyűlés. A Nagyváradi Ipartes­

tület ifjúságának önképzö egylete félévi közgyű­
lését f. hó 26-án d. u. 3 órakor, a tagok kellő 
számban meg nem jelenlése esetében pedig 
aug. hó 9-én fogja megtartani. Az elnökség ez 
utón is felhívja az egylet ifjúságot, hogy a köz­
gyűlésen minél nagyobb számmal jelenjenek 
meg.

Az iparos kör közgyűlése. A n.-váradi 
iparos kör tagjai tisztelettel felkéretnek miként 
az 1896. évi julius hó 26-án, (esetleg ha a ta­
gok határozott számban meg nem jelennének) 
augusztus hó 2-án az ipartestület házában levő 
iparos kör helyiségében mindenkor délelőtt 10 
órakor kezdődő közgyűlésen megjeleni szíves­
kedjenek.

Tárgysorozat:
1. Elnöki jelentés. .
2. A számvizsgálók jelentése 1895. julius 

l-től, 1896. julius 1-ig vezetett pénztári szám­
adások vizsgálatáról.

3 Az alapszabályok értelmében a választ­
mányi tagok egyharmadának kisorsolása esetleg 

I azok újbóli vagy mások megválasztása.
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4. Lemondás által megürült egy számvizs­
gáló helyének betöltése.

5. Oly indítványok feletti határozat, me­
lyek tárgyai julius hó 24-ik napjáig az elnök­
ségnek Írásban beterjesztve lettek.

Kelt Nagyváradon az iparos kör 
Hiányának 1896. évi julius hó 12-én 
ülésében.

Jaríkovits János,
jegyző­

választ- 
t art ott

Mészá ros József, 
elnök.

,— Megrendelési felhívást bocsát közre 
Buzárovics Gusztáv és esztergomi könyvkiadó 

test- 
kath. 
A mű 
kr. A 
állam 

üdvös 
befolyása az államra. III. A modern jogállam 
jellemzése. IV. A kath. egyház mindenkor pár­
tolja a józan szabadságot. V. A lelkiismereti 
szabadság. VI. A nevelés és iskola. VII. A há­
zasság. Vili. A római pápa tévmentessége, te­
kintettel az államra. IV. A nemzeti egyház. A 
munkának egyik kiváló fényoldalát képezik: 
az állítások mellett szóló érvek meggyőző ereje 
s a nagy számban felhozott idézetek, ami egy­
szersmind annak is szolgál bizonyítékául, hogy 
tárgyát szorgalmasan áttanulmányozta.

— „A Biblia és Tudomány“ czimü fü­
zetes vállalatból megjelent a hatodik füzet. A 
fényes kiállítású, sok szép illusztráczióval dí­
szített füzetben »A biblia és földrajz« czimmel 
egy hosszabb értekezés veszi kezdetét Dugo- 
vich Imre felelős szerkesztő tollából, a mely a 
biblia és a földrajz egymáshoz való viszonyát 
tárgyazza. A derék vállalat, a mely köré a ! 
munkatársak csoportja sorakozik, megérdelmi 
a pártolást. Ara egész évre (52 füzet) 20 frt, 
egy hóra 1 frt 70 krajezár. Szerkesztőség és 
kiadóhivatal Budapest, Gyár-utcza 5.

. — A „Magyar Sion“ egyházirodalmi fo- ! 
lyóirat tizedik évfolyamának 7-ik füzetében a 
következő érdekes czikkeket találjuk: Újkori 
János. Dr. Kereszty Viktortól. — Marlyres ! 
Domini . , . Várnaitól. — Úti visszaemlékezé­
sek. Felhéwizitől. — Egy háromszázéves ok­
mány. Matunák Mihálytól. — Irodalom és mű- 
vészét. Margiotta Domonkos: Die centrale Lei- 1 
tung Freimaurerei und ihr derzeliges Oberhaupt. ’ 
Ism. Magdics 1. — Kannengieser A.: A német I 
katholikusok. Ism. Liberins. — Henri Coulon: 
Jézus et la femme. Ism. Msr. — Iskola értesí­
tők. Ism. X. Y. — Vegyes közlemények. — A 
folyóiratot Kereszty Viktor dr. ideológiai tanár 
szerkeszti Esztergomban. Ára 6 frt. í

A „Jó Pásztor“ czimü egyházszónok- 
lati folyóirat most megjelent 9-ik füzete tiz 1 
szehbnél-szebb szentbeszédet tartalmaz. Szer- i 
keszti és kiadja Pelikán Krizsó, Ferencziekzár- ! 
dója, Pozsonyban. Ára 4 frt.

czég J e d 1 i c s k a Pál » T á r s a d a 1 m i' 
vérharc z a modern jog álla ni s a 
egyház között« czimü munkájára, 
nagy 8-rét, 270 lap. Ára fűzve 1 frt 20 
mű következő tartalommal bir: I. Az 
czélja s eredete. II. A kath. egyháznak j n i • .__  .
jellemzése. IV. A kath. egyház mindenkor pár­

forróságban kell valami csalétkei föltalálni 
mi a közönséget a színházba csalja, s e czélra 
igen megfelelő a Sötét titok.

Egymásután követik egymást a szehbnél- 
szebb látványosságok, melyek közölt meglepő 
a prairie égés, festői a Niagara-zuhatag és ér­
dekes a Themzén végbemenő úszás; csolnaká- 
zás, tűzijáték és ' .......
pompásan voltak 
rült, kivált ha 
tökéletlenségét.

Egyébként a < 
benne határozott i 
epizódok bonyolítja le s a többi 
ménynye! össze nem függő szerepeket tölt be.

Legjobban tetszett a napernyő kupié, me­
lyet F o r r a i Ferike, T n r c h á n y i Olga és 
Lányi Edith adlak elő. Közülük kivált sik­
kes játékával s szép hangjával Fórrai Ferike, 
mig Lányi Edith és Turchányi Olga kissé hide­
gek voltak.

V e n d r e y sikerrel mulatott be egy 
I budapesti hentest, Leővey pedig aktuális 
I kupiéival aratott zajos tapsokat.
i A szereplők száma különben oly nagy, hogy 
I lehetetlen mindegyikről megemlékeznünk. Mégis 
I kiváltak F e k e t e Rózsika (Mary) Hajnóczy 
; Valéria (Nelly) Szénig y ö r g y i (Norton) 
• R é t h y Lina, ki szépen énekelje el bordalát, 
' továbbá S z a t h m á r y, J a n o v i c s és R ó- 

z s a h e g y i.
Megjegyezzük még, hogy a vizes jelenetek 

igen jól sikerültek s ebben nagy része van 
ezerimester V en d r e y n e k , ' J a n o v i c s- 
nak és Hajnóczy Valériának.

Hírek a színkörből. A Sötét titok 
mai második előadása iránt is oly nagy ér­
deklődés mutatkozott már tegnap, hogy kétség­
telenül ma is zsúfolt ház fog gyönyörködni a 
darab valóban szép látványosságaiban. A mai 
előadásról a vidékről is történtek előjegyzések. 
Az igazgatóság Székelyhidról sőt Margittáról ■ 
is kapott leveleket, melyekben kérdést intéz- ’ 
nek, hogy a jövő héten — mely napokra ad- j 
jak a S ö tét titkot, mert nagyobb társa­
sagok készülnek onnan is bejönni megnézni a 
darabot. Szóval a Sötéttitok beütött és 
előre láthatólag hosszasan fogja uralni a szín­
kör műsorát. M a d é I u t á n Szigeti József 
pompás népszínművét a Csizmadia mi n t 
ki s é r t e t adják a czimszerepben Szentgyör- 
gyeivel; az ifjú szerelmes csizmadia inast Ró­
zsahegyi, Zsuzsikát: Turchányi Olga jálszák.

a

a prairiejSgés, festői a Niagara-zuhatag és ér- 
; csolnaká- 

természetes eső. Mindezek 
rendezve s minden jól sike- 
tekintetbe vesszük a színpad

val olyan, mint báró Kaas Ivor (?) aki maga mondta 
hogy belebetegedne (sic!) ha egyszer minden úgy tör­
ténnék, a hogy ö akarja, mert akkor nem 
kire haragudni, nem tudna kinek opponálni 
szóval elveszítené éltető elemét, 
gosultságát.

Kannengieser A.: A német 
---------  — Henri Conlon:

SZÍNHÁZ.

Sötét titok.
Először 1896. julius 25-én.

Végre tegnap este le lebbent a rég hirde­
tett »Sötét ti tok«-ról a titokzatosság leple; volt 
tűz, viz, eső csolnakverseny s egyébb sok külső 
effektust kellő dolog s a kik érdeklődnek a 
színpadi látványosságok iránt a fáradásig gyö­
nyörködhettek abban tegnap este. Azt hittük, 
hogy ennek a darabnak csak a technikai ré­
széről szólhatunk, de van a darabban cseleke­
det, mese is annyi, amennyi az ilyen külső 
hatásra törekvő darab keretén' belül kereshető, 
l’.gy végrendelet elsikkasztásáról van szó, mely 
titokzatos gyilkosság után sikerül is a gonosz­
tevőknek, de az ártatlanok hosszas 
ságai után kiderül a való s a gyilkosok 
igazság büntető hatalma alá kerülnek.

Egészen helyén valónak találjuk, hogy az 
igazgatóság nem kiméivé költséget, megszerezte 
a darab előadási jogát és bemutatta azt a 
nagyváradi közönségnek is. Az ilyen kánikulai

viszontag- 
___ Á az 

igazság büntető hatalma alá kerülnek."__

darab nem sokat ér. Nincs 
szerep, a cselekményt, csupa 

bonyolítja le s a többi a cselek-

Legjobban tetszett a napernyő kupié, me-

tudna 
Ogv- 

hivatását, létjó.

Ezen s hasonló támadás után a jellemzett 
lap beleköt lapunk 24-iki számának egy köz­
leményébe, azt állitván, hogy az »n é p ü n - 
n e p e 1 y rő 1« szól, ami nyilvánvaló valótlan­
ság, amint kitűnik magából a közleményből 
melyben csak azt a sajtóhibát igazítjuk helyre’ 
hogy az ott hibásan szedett »volt« helyett 
»lesz« szót teszünk.«

A közlemény így szól:
llhédey-kertbcn tegnap tartott ünnep­

ség nagyon gyatrán sikerült. Meglátszott, hogy 
----- —i nem 

, a 
rendezőség 

i annak, 
nem nézi, hogy 
' mily keveset 

üti a

; Mezey Miskát elnyomta a kánikula. Ami 
i is csoda ! Ha mégis lesz anyagi eredmény 

jótékony czélra, azt nem lehet a j 
érdemének betudni, hanem egyszerűen 
hogy a nagyváradi közönség i 
egy-egy jótékonysági ünnepély 
nyújt mind amellett, hogy a repedési 
nagy dobot, hanem áldott jó közönségünk 
egyes-egyedül a jó őzéit tekinti és áldoz, amig 
csak bírja. Jövőre azonban a jótékony ezéluily. 
mulatságokat 
bízni.

A kik ott 
nak emlékezni 
az értekezlet 
ur 
meg 
nevezheletlen 
folni.

Mi ezzel szemben teljesen fentartjuk köz­
leményünket.

jó lesz avatottabb kezekre

jelen voltak, azok igen jól fog- 
arra az ünnepsége e, mely 
u t á n lefolyt. Mezey Mihály 

is emlékezhetik rá és ezért haragudott 
annyira lapunkra, hogy — bizonyos meg- 

részről — vissza akart trora-

Ezt megczáfolni nem lehet.

TANUGY.

Heti műsor.
Hétfő: Sötét Htok.
K ed d: Sötét titok.
Szer d a: Sötét titok.
C s ö I ö r t ö k: Ilantzauk.
P n t ek: Nivis.
Szombat: Sötét titok.
Vasárnap: d. u. Kintornás
V as á rn ap: este Sötét titok.

család.

Játékremi a magyar kir. operaházban. 
1896. julius 27-től augusztus 2-ig. Hétfőn, jul. 
27-én: A walkür. Kedden, jul. 28-án: Siegfried. 
Szerdán, jul. 29-én nincs előadás. Csütörtökön 
jul. 30-án: Az istenek alkonya. Pénteken 31-én: 

aiasztbecsülel. Robert és Bertram. Szombaton 
auguszt. 1-én Otelló. Vasárnap aug. 2-án: Jan­
csi es Juliska. Babatündér.

Egy helybeli lap tegnapi 
hasábnyi reklámot csinál a Ti 
amiért, neki itt a nyilvánosság előtt 
tünket fejezzük ki.

számában két 
> z á s t u 1-nak.

köszöne-

Ránk nézve nem lehet nagyobb meglisz- 
megtá-teltetés, mintha zsidó-liberális részről 

inadnak és nem dicsérnek!
Mutatványul itt közöljük izlelitőül a jelzett 

lap támadó czikkéből az egész bevezető pon­
tot, mely igy szól:

A »Tiszántúl« czimü helyben megjelenő újság 
tudvalevőleg bősz újság és pedig több okból bősz. 
Haragszik a liberálisokra, szidja a zsidó polgárokat, 
becsmérli a rendőrséget és nem tetszik neki, nem 
Bánffy, sem lisza Kálmán, sem a közüli vasul. Egyszó-

Szakirányú iparostanoncziskola.
Városunknak számra nézve legkintélyesebb 

intézete számol be az elmúlt év eredményével 
az előrtünk fekvő értesítőben. Szüts Izsó igaz­
gató által nagy gonddal és szakértelemmel 
összeállított műből megtudjuk, hogy az intézet 
két részbőll: a szakirányú iparostanonczisko- 
lából és az iparossegédek továbbképző tanfo­
lyamából. Az értesítő közli Ragány János ipar­
tanodái bizottsági elnök a millenniumi és év­
záró ünnepély alkalmával t.rtott lelkes, szép 
beszédét, melyben utalva városunk sajátos 
helyzetéi e lakói a mezőgazdaság terének 
elenyésző csekélysége miatt" kizárólag az ipar 
s kereskedelem kultiválására és kiaknázására 
vannak utalva — az iparos oktatás különös 
fontosságát kiemeli, azért áldoz a város oly 
nemesen ezen iskola felvirágoztatására. »Egy 

, _’..rczim
■ alatt ugyancsak Szüts Izsó igazgató nagy szak- 
I tudományosságra és értelemre valló érteke- 
i zést irt, a történelem alapján kimutatva a tos- 

káni, dóri, jóni, korinthi és római oszloprend 
keletkezését és stylszerüségét, a rajzokat min­
tákban is bemutatva. Bő adatok következnek 
aZ. *^mu't iskolai évről és az iskola története 
fejlődési menetének arányában.

Az iskola 1869. óta áll fenn, 1884-ben 
iparostanoncziskolává, és 1893-ban a szervezeti 
szabályzatnak megfelelően szakirányú iparos­
tanoncziskolává alakult át. A tanítás 5 főcso­
port szerint folyt: fém- és diszitő-ipar-, fa-, 
bor-, szövet és vegyesipar és építő ipar.

A rajzoktatás természetszerűleg az iparo­
soknak legszükségesebb és legfontosabb tárgya 
és ezen téren az intézet valóban bámulatos 
eredményt ért el.

Hálom tanfolyam van e kézügyesség taní­
táséi a. előkészítő, továbbképző és szakrajzolási 
tanlolyam.

Kitűnő lajzokat készítettek úgy a mű- s 
géplakatosok-, órások, bádogosok, épület iparo­
sok, valamint a diszitményi, szabászati és szer­
kezeti rajzszakok osztályai. »A rajzoktatás ve­
zetése és ennek hatásköre« valamint »A rajz-

gyakorlati előadás az oszloprendekről«

tudományosságra és értelemre valló érteke­

kán i,
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az ország más intézeteinél is 

cziai’-,. faiáini az érdemelt elismerést, vala- 
'gíOgJÍkt-dálta azt a márczius 15-én megtar-

■■ Háilitás és az ezredéves kiállítás köz-
- ^Villonjának ipariskolai csoportjában
Stott mjzok és munkál^t0k- 
kia U- statisztikai táblázati

a Jk az intézet beléletének tanulóinak és 
SÜk. Hogy „.ilyen -----------------

?d° uí.S^adatokból'/ van aTintézetnek 1095

oktztás« czimei 
met' 
mint me;
tott rajz

érdemelt elismerést, vala-

táblázatok áttekintését
az

tanárai
1 nehéz ezen iskola 
meggyőződhetünk a 

^VV0OaZÖ47adosztóÍya és“V tanára. Érdekes a 
ízt életkorára 'vonatkozó kimutatás; e sze- I ÍÍSÍ35 évesig is vannak; van köz- 

német román, tót és cseh is. A tanari 
tuk működnek szakképzett ipariskolai taná- kí kö“p poíári, elemi iskolai tanférfiak s 
'ímvCTfiÁ rajzot építészek és mérnökök is 
szá fnrl-fk Áz idén kerültek először kiosztásra 
Sánóczy Kálmán 5000 fitos alapítványának 
Smatai- 9 tanuló egyenkint 25 korona jutal- 

kapott, a kiosztott jutalmak összesen 377 
korona értéket képviselnek, a jutalmazott ta­
nulók száma 109 volt.

Érdekes még ’Az ezredéves kiállításon 
beküldött tárgyak leltár jegyzéke«, melyszerint 
több, mint 1200 rajzot, 20 tábla kötést es 60 
írási és könyvviteli füzetet küldött fel ezen ál­
dásosán működő fontos intézete városunknak 
az ezredéves kiállításra.

Zárimnepély az óvodában. A nagyváradi 
csilla^városi ovoda kicsiny növendékei tegnap 
délelőtt tartották meg évi, zár-ünnepélyüket. 
Nanszámu szülők és érdeklő közönség jelen­
létében folyt le az iga,ári gyönyörűen sikerült, 
lélekemelő ünnepély, melyen mindannyian fe­
szült figyelemmel és gyönyörrel nézték végig a 
kis apróságok ügyes játékát. Daliokkal, táncz- 
czal, hazafias szellemű énekekkel, szavalatokkal 
és különféle szebbnél-szebb ovodai játékokkal 
volt fűszerezve az összeállított programúi, mely 
igazi mintaképét nyújtotta egy szakértelemmel 
bíró, és hazafias irányban vezetett óvodának. 
Az ünnepély sikerét a legszebb elismerés az 
óvoda derék vezetőnőjét Eisele Etelka 
kisasszonyt illeti meg. kielőtt odaadó buzgal­
máért és az elért szép sikerét a jelenvolt szü­
lők is hálás köszönetüket és elismerésüket fe­
jezték ki.

REG'E'A'f-CSARNOK.

nagyot 
meré-

s
ma­
volt

A szerelmes patikám.
— Humoros elbeszélés. —

Irta:
Sólyom Lajos.

Barátomnak a szive szüntelen viharos iz­
galomban volt. Mindig a szerelem bántotta.

Állapota csak két • végletet ismert. Vagy 
ő volt fülig szerelmes valamely angyali szép s 
jó leányba, vagy ilyen angyal megelőzte őt és 
menthetetlenül beleszeretett barátomba.

Sőt az utóbbi sokkal többször szokott volt 
előfordulni, barátomnak állítása szerint, pe­
dig — tessék elhinni — az ő megbízhatósága 
ily dolgokban minden kétségen felül áll.

Gondolj merészet s nagyot . . . volt a jel­
mondata.

0 tovább is ment; ő merészet s 
nem csak gondolt, de állított is. Milyen
szét! De merész állításait oly ékesszólással 
meggyőző érvekkel tudta támogatni, hogy 
ga a megtestesült kételkedés is kénytelen 
elnémulni.

Ajánlására szolgál azonban az. hogy 
én Tóni barátom, e tekintetben nem volt ... 
követelő, inkább tulszerény. Egy barátságos te­
kintetet szép szemekből, egy múló mosoly 
üdepiros ajkakról boldoggá tette: kész volt a 
vakmerőnek látszó föltevésre, hegy az illető 
hölgy szive ellentállhatatlan lángra lobbant 
iránta. Ha pedig valamely hölgy közönyös ma­
gaviseletét tanúsított iránta, Tóni rögtön kész 
volt a következtetéssel, hogy az a leány halá­
losan beleszeretett, de nem meri mutatni, mi- 
előtt bemutatták volna neki szerelme tárgyát, 
az én önelégült barátomat.

Szeri-száma nem volt ily hódításainak.
hs ha esetleg kissé sokaltam a dolgot s

az
tul-
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kétségemet fejeztem ki Dou Juan-i vakmerő­
sége fölöttt, ez őt legkevésbbé sem hozta za­
varba.

— Ah, te nem ismered a nőket; szokta 
nekem ilyenkor mondani. Lásd, az asszonyok 
olyanok mint akik eveznek a csónakban: ezek i 
is hol arczczal, hol meg háttal fordulnak a 
partnak, melyet el akarnak érni.

Tóni barátom nem volt szépember, habár 
tréfából A n t i no n u s-nak neveztük, ő pedig 
nagyon tetszett magának keresztneve e meg­
változtatásába.

Nagy ideálista volt. Képzelete sokszor el­
ragadta.

Bármily könnyen fogott is azonban szive 
tüzet, egy erénye volt: az elővigyázat. Azonnal 
szerelmes volt, azonnal ábrándképeket kerge­
tett, mihelyt egy csinos nőt látott, de káprá­
zatos szivőmlengései alapján soha sem hiány­
zott egy fölötte józan, számító, realisztikus 
fölfogás. Titkon, de nagyon lelkiismeretesen, 
gondos értesülést szerzett magának azonnal az 
imádott angyalnak vagyoni viszonyai felől, és 
ha nem feleitek meg várakozásaimnak, akkor 
irgalmatlanul kitépte szivéből a szerelemnek 
alig fakadó rügyeit. És mint hogy ekképpen a 
szerelmi föllángolásának soha sem volt ideje 
arra, hogy egész lelkét elborítsa, a folytonos 
változás teljességgel nem ártott meg barátom 
lesti épségének vagy szivbeli jólétének.

Tóni foglalkozására nézve patikus volt.
A gyógyszerészek közt van a legtöbb kü- 

löncz. Különösen az öreg üzletvezetők közt; de 
a fiatalabbak is útban vannak eme czélfelé.

Barátom megunta már azt, hogy másnak 
gyógytárában, mint provizor töltse életét. Ön­
állóság után sóvárgott. Minthogy pedig nem 
volt kilátása arra, hogy a liberális párt­
nak tett szolgálati fejében a kormánytól en­
gedélyt kapjon gyógyszertár felállítására és 
pénze sem volt hozzá, hogy ily jogot akár 
egyenes, akár kerülő utón megvásárolhasson: 
nein látott maga előtt más módot az önálló­
sításra annál, hogy gazdag házasság utján 
jusson egy patika birtokába.

A utinous barátom kimondhatatlanul hiú 
vt)]t — ez is mesterségéhez tartozott —- de 
gyakran voltak egyes' pilfánatai, órái amidőn 
magába szállt: és az önbeismerés ily perezében, 
miután elbizakodottan kijelentette, hogy a leg­
szebb s leggazdagabb leányt huszonnégy óra 
alatt meghódítja, közvetetlenül rá busán val­
lotta be, mennyire érzi állása s lénye hátrá­
nyait.

__ Egy szegény provizornak nem szabad 
skrupulózusnak lennie. Ha van neki (már mint 
egy leánynak) hatvanezer koronája, akkor elen­
gedem a szépséget; százezer koronával akár 
euY szemére vak is lehet vagy valami fölöslege 
is 'lehet a hátón vagy teste egyéb részein; ha 
még többje van. akkor bekötött szemmel is 
feleségül veszem.

Ez az igénytelenség, legalább egyik tekin­
tetben nem kedvezett nősülési terveinek: min­
den vakmerősége és ábrándozása, puhatolózá­
sa és számítása mellett sem tudott sikert érni.

Antinous barátomnak a jelzett erényen kil 
vül még egy másik jó tulajdonsága is volt: 
soha sein utasított vissza egy, meghívót táncz- 
mulatságra, estélyre vagy kirándulásra.

Most is meghivot kapott; ezúttal egy gaz­
dag gvártulajdonos báljára. Nagy diadallal mu­
tatta a nevére kiállított elegáns meghívót.

_  Ez az ember milliomos, barátom; 
gyarázta nekem. .

__ Úgy látszik jó ízlése van, mivel enge- 
met is meghívott. A leányoknak', akik a milli­
omos estélyén lesznek, mind igazán >aranyos« 
babáknak kell lenniük; folytató szokott ábrán­
dozássá!, mialatt kicsi kerek szemei összehu- 
zódtak, mintha máris el volna jegyezve vala­
melyik aranyossal. .... ..

Szerencsére most megvan állapítva; monda 
nagy diadalérzéssel. Addig is csak ily alkalom 
hiányzott. Egy milliomosnál! Elragadó s zere- 
tetreméltósággal s lényem egész odaadásával 
fogok ott udvarolni és arról már most meg 
vagyok győződve, hogy én leszek a legjobb 
Sm X a bálon. BW raUli°érl toleme3 
fáradni s izzadni.

(Folyt, köv.)

ma-
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VASÚTI MENETREND.
Érvényes 1800. május l-től.

Vonat indul Nagyváradról.
Püspökladány-Budapest 

felé gyorsvonat 843 regg., 
2” éjjel, személyvonat 
11” d. e., 2” d. u., II01 
és 4 éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
718 este, 218 éjjel, vegyes­
vonat 1” d. u., sze- 
mélyv. 358 délután, 2°° 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személy vonat 10” d. e., 
4” d. u., vegyesvonat 
7” este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 435 reggel, l48 
d. u.

Érmihályfalva felé ve­
gyesvonat 660 r., 486 d. u.

Ösl-Kót-Gyoma felé sze­
mélyvonat 7 r., vegyes­
vonat 1” d. u.

Püspök- és Felix-für- 
döbe 83a reggel, 415 d. 
u., 7-’° este, 640* reggel 
205* d. u. 919* este.

Vonat érkezik Nagyváradra.
Budapest-Püspökladány 

felöl gyorsvonat 7°8 este, 
2” éjjel, személy vonat 
7” reggel, 3” d. u., 1* 
éjjel.

Kolozsvár felől gyorsvo­
nat 2” éjjel, 838 regg. 
személyvonat 10’4 éjjel, 
11” d. e. vegyesvonat 8 
reggel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 8” r., sze­
mélyvonat 9” d. e., 5” 
d. u.

Vaskóit - Belényes félő, 
vegyesvonat ll°s d. e. 
9°9 este.

Érmihályfalva felöl ve­
gyesvonat 8” r., 914 este,

Gyoma-Kót-Ösi felől ve­
gyesvonat 10°s d. e, 
személyvonat 8 este

Püspök- és Felix-fürdö- 
böi 10'° d. e., 6” este, 
855 este, 816* reggel 331* 
d. u., 105'* este.

* A csillaggal jelöllek csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekednek.

TÁVIRATOK.
Mária Dorothea esküvője.

Bécs, jul. 25. (Saját tudósítónk távirata.) 
A bécsi hivatalos Wiener Abenxpost mai 
száma közli, hogy Mária Dorothea főher- 
czegnö esküvője Fülöp Lajos orleans-i her- 
czeggel folyó évi november hóban Bécs- 
ben vagy Schönbrunnban lesz. A polgári 
összeadás — mint magától érthető — 
teljesen elmaradt.*)

A kongnia
Budapest, julius 25. (Saját tud. táv.) 

T i m o n Ákos egyetemi rendes tanár, a kö­
zéppont kongrua-bizottság jegyzője a » 
Állam« mai számában czikkelyt közöl a 
gruáról, mely a kath. papság 
gát igyekszik eloszlatni a 
iránt.

Magyar 
kon- 

bizalmatlahsá- 
kormány szándékai

sérelme.
(Saját tud. táv.) 

egyesületének, kül-

Az újságírók
Budapest, jul- 25. 

A Budapesti hírlapírók 
döttsége Mikszáth Kálmán vezetése mel­
lett ma délelőtt Lalkóczy belügyminisz­
teri államtitkárnál járt s előadta, hogy a 
rendőrség az újságírókkal szemben való­
ságos iskolát tart a brutalitásra vonat­
kozólag, s sürgős intézkedést kértek a 
főkapitány által kiadott igazolványok res­
pektálására.

L a t k ó c z y államtitkár azt telelte, 
hogy reméli, mikép a két újságíró meg­
kapja a főkapitányságtól a maga elégté­
telét. De ha ez nem történnék meg, ille­
tőleg ha felebbezés utján hozzá kerülne

• ’ foga dolog, a legnagyobb szigorúsággal 
benne eljárni.

Főnyerő.
Budapest, jul. 25. (Saját tud. táv.) A 

gyár jelzálog-hitelbank három százalékos 
reméuykötvényeinek mai húzásánál kétszázezer 
koronát nyert a 2566. sorozat 33. számú 
kötvény.

*) Mi erről megbízható bécsi tudósításunk utján már 
csütörtökön, jul. 23-án értesültünk, mint pénteki, jul.

i 24-diki számunkban olvasható. A s z i

ma- 
nye-
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Ellenzéki pártok egyesülése.
Budapest, jul. 25. (Saját tud. táv.) Ivánka 

Zsigmond, Tisza Kálmánnak egykori bizalmasa, 
kiáltványt kocsájtott ki Hont megyéhez, mely­
ben a kormány ellen egyesülésre hívja föl az 
összes ellenzéki pártokat, a néppártot sem véve 
ki. »Reméli — úgymond — hogy fölhívá­
sát Hont megye határán túl is követni fog­

ják.«

ségesebb czikkekre nézve alakított kartelje el- j

KÖZGAZDASÁG.

A selyemterinelés eredménye.
Nagyvárad és Biharmegye komolyan vett 

első évi selyem tenyésztése tegnap befejezést 
nyert.

Nagyvárad, Bereg-Böszörmény, Oláh-Szent- 
Miklós, Papfalva, Mező-Gyám, Cséffa, Monos- 
Petri, Kapocsán, Szombatság, Körös-Tarján, 
Keresztes, B.-Ujfalu, Bors, Henczida, Gáborján, 
Esztár, Mező-Telegd községek 892 kiló 95 deka 
gubót szolgáltattak be, melyért 828 forint. 99 
kr vétel ár lett kifizetve. Megbízatást nyert a 
helybeli tenyésztés pete készítésre is, tegnap 
délig háromszorosan eszközölt górcsövezés után 
40.000 zacskóba, ugyanannyi pillepár záratván 
el, minden pillepárra csak 300 darab petét 
számítva 120 millió petét adott Nagyvárad 
első évi selyemtermelése, az országos termelés 
tovább fejlesztéséhez. Ezen kívül 575 kiló 55 
deka gubó Szabadkára küldetett, hogy a se­
lyemszövésre felhasználtassék. — A rámok 
beszéde a legszebb beszéd. Harmincz nap alatt 
az 0.520 fajból 40 tenyésztőtől górcsöveztek 
2969 bábot. Ebből egészséges volt 2968 báb. 
Szemcsekóros 1 báb. — Az 0.517-es fajból 
górcsöveztek tiz tenyésztőtől 660 bábot ez 
mind egészségesnek bizonyult. Egy a górcsö­
vezés, mint a szép alak, keménység, simaság 
alapján kiválasztottak 100.000 gubót s ezek­
ből kelt pillék páronként átvizsgálva kerüllek 
az apró tillzacskóba. A nem jól fejlett pilléket 
megsemmisítették s tojatásra csak a jói kifej­
lett déldányok zárattak, melyek közül a próba 
tojatásnál, minden nőstény lerakott 331—361 
petét. Igen érdekesen bontakoznak ki amaz 
adatok, melyek a tenyésztés gondosságát 
perczentek szerint tüntetik ki. Ez ideig Esztár 
községé a legszebb eredmény. Alapul szolgál 
a gram peték után beadott gubó mennyiség 
is a gubók egyenkinti súlya. A szegszárdról 
küldött nagy mennyiségű felszerelés Nagyvára­
don marad. Negyven-ötvenezer pillepár a köz­
ségi iskolai tornateremben nyújt szeptember 
1-ig érdekes látványt. Ugyanitt van elhelyezve 
ideiglenesen az ideküldött sok felszerelés.’ 300 
forintot fizettek ki helybeli családok nő tag­
jainak napszámja és fuvardíj czimén tehát az 
első évi tenyésztés ezer forintot meghaladó 
idegen pénzt forgatott meg Nagyváradon — 
rövid öt hét alatt. Magyarország ez évi selyem­
termése 1 és fél millió kiló gubó. Ez ‘még 
kevés a fonógyárak számára, miként kevés 
volna 1—2 gőzmalomnak 100 mázsa búza. 
Apró kezdeményezések emelik fel a gubók 
számát 5—10 millió kilóra.

lenében megvédeni hivatvák. De e helyeslése 
kapcsán nyomban kijelenti azt is, hogy ama 
intézkedést, hogy mindazok az üzletek. — 
melyek egy vagy más czikkre nézve kartelt 
kötnek, az ez által szaporodó jövedelem után 
igazságosan megadóztassanak, — csak lát­
szólagos eredménynyel bírónak és nem olyan 
haihatós rendszabálynak tartja, mely a karlelek 
létesítését valóban megakadályozhatná. Ha a 
pénzügy-igazgatóságok a békésmegyei gazdasági 
egyesület föllépése s a pénzügyminiszter intéz­
kedése következtéken szigorúbb megadóztatás­
sal akarják majd sújtani a kartelbe lépett ke­
reskedőket, nem fognak ilyeneket, találni, mert 
ezek bizonyára lesznek annyira élelmesek, hogy 
a karlelek létezését eltitkolják. De ha sikerül a 
pénzügyigazgatóságoknak a kartelistákat kipu­
hatolni, mi haszna lesz a gazdaközönségnek a 
kereskedők szigorúbb megadóztatásából? A kar­
tel csak látszólag fog felbomlani, hanem titok­
ban működni fog és a gazdaközönség a karte- 
lirozott élelmi és gazdasági szükségleteket még 
drágábban fizetheti, mert az adótöbblet arány- 
lagos részét az árakhoz bizonynyal hozzácsa­
tolják. Az igazgató választmány a békésmegyei 
gazdasági egyesület átiratában panaszolt karte­
lek ellenében, olyan mezőgazdasági szövetkeze­
tek alakítását tartja szükségesnek, melyek czélja 
közvetetlen és tömeges bevásárlás által a ta­
gokat a legolcsóbb áron szükségleteik birtokába 
juttatni s elhatározta, hogy a megyében már 
működő községi hitelszövetkezetek számát a 
kellő körültekintéssel és szolid alapon szapo­
rítani fogja s ezeket a m agyar m e z ő g a z- 
d á k szövetkezetével összekötte­
tésbe hozza, lehetségessé teszi, hogy ezek tagjaik 
összes gazdasági szükségletet mindenkor kész­
pénzzel és nagyban, tehát olcsón, vásárolva 
szerezhessék be. Kimondja azonban az igazgató 
választmány s ezt az ügyvezetőségnek különö­
sen figyelmébe ajánlja, hogy ily szövetkezeteket 
csakis ott alakítson, hol a vezetésre teljesen 
megbízható s kellő értelmiséggel rendelkező 
egyének vállalkoznak. Utasittatik az ügyvezetői 
ség, hogy a mennyiben a hazai szövetkezeteke-
központi hitelintézete a megyében újonnan ala­
kítandó szövetkezetek részére kellő hitelforrásul 
szolgálni képes nem volna, ez esetben keressen
módot arra, hogy az uj szövetkezetek a magyar 
agrár- és Járadékbank szervezetére támasz­
kodva, létesüljenek. Elhatározta továbbá, hogy 
iparkodni fog a karlelek létesítését kipuhatolni 
s a kartelisták neveit nyilvánosságra hozni, 
hogy a gazdaközönség ezektől óvakodjék. El­
határozta továbbá, hogy feliralilag fordul a kép­
viselőházhoz és a földmivelésügyi miniszterhez
s a kartelek ellenében törvényhozási intézke­
déseket kér.

Hivatalos árfolyamok
■ a budapesti áru- es értéktőzsdén 1896. julius 25
I Magyar aranyjáradék 4®/0 — — — _ j22 5O
■ Magyar koronajáradék — — — _ _  _ 99 75

Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% . _ 12415
1 Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/,% — — lőj 59
i Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 121 75
I Magyar földteherrnentesitési kötvény 4% — __ 97 75
i ítatmérési jog megváltási kötvény — _  _ 100 _
j Horvát-sz.lavon földteherrnentesitési kötvény — 97 25
! Magyar nyeremény sorsjűgy-kölesön — — _ 152 59 
I Tiszaszabáiyozási és szegedi sorsjegy kölcsön_  139 59
1 Osztrák járadék papírban -• — — —___|()[ 7-
I Osztrák járadék ezüstben — — — — pj] 75
I Osztrák járadék aranyban — — — — ___ 125 75
! Osztrák korona járadék — — — — _ _ ^01 __
j 1860. osztrák államsorsjegyek — _ — — ^7 -,5
i Osztrák magyar bankrészvény — — — _ 975 _
I Magyar hitelbank részvény — — — 399 __
. Osztrák hitelintézeti részvény — — — __ 363 50
I Osztrák-magyar államvasuti részvény — — — 363 __ 
; 20 frankos arany (Napoleondor) — — — _  959 __
I Német birodalmi márka— — — — ___ _  58 75

London vista — — — — — — ___ _  119 85
. Paris vista — — — — — — ___ _  47 GO

20 márkás arany — — _ — — — _ 11.75

NAGYVÁRADI SZÍNKÖR.
Kedvezményes szelvényjejjyek ma nem 

érvényesek ! I !

Mérsékelten felemelt helyárakkal!
Uj, angol látványos színmű, dalokkal és tánczokkal, 

valósiiyos vízzel.

Vasárnap, 1896. julius 26-án, 
a kolozsvári országos nemzeti szinház személyzetével 

két előadás.
Délután 4 árukor félhelyárakkal: 

CSIZMADIA MINT KÍSÉRTET. 
Népszínmű 3 felvonásban.

Kezdete 4 órakor, vége 6-kor.

Este fél 8 órakor mérsékelten felemelt lielyárakkal: 

Másodszor: 

SÖTÉT TITOK.
CA D A R C SECRET.)

Énekes színmű 4 felvonásban.

Kezdete fél 8, vége 10 órakor.

A darabhoz szükséges teljes színpad nagyságú vizme- 
denezének fémmunkálatait készítette: Baloyh János 

bádogos mester.
A medencze elöoldalához szükséges átlátszó üvegfal a 

mannheimi tükör üveg gyárban készült.

Előkészületen;
N1NISS!

Énekes bohózat 3 felvonásban.
A kartelek ellen. A nyitramegyei gazda­

sági egyesület igazgató választmánya az 1896. 
jul. 21-én tartott ülésében tárgyalta a békés­
megyei gazdasági egyesületnek a vidéki keres­
kedelemügyi miniszterhez intézett föliralát és a 
következő határozatot hozta:

Az igazgató választmány jól ismeri a foly­
vást szaporodó karteleknek, a merkantil körök 
eme érdekszövetkezeteinek a gazdaközönségre 
nézve káros hatás hatását s éppen az 1896. 
év elején foglalt állást a ezukorgyárosoknak a 
répatermelők kizsákmányolására alakult kar­
teljével szemben, melynek következtéken e kér­
déssel az 0. M. G. E., a gazdaszövetség s a 
gazdaközvélemény behatóan foglalkozott. He­
lyesli ennélfogva a békésmegyei gazdasági egye­
sületnek javaslatait, melyek a gazdaközönséget 
némely vidéki városok kereskedőinek a legszük­

Termény tőzsde.
Budapest, julius 25.

Búza tavaszra, bácskai............................................   35
» tavaszra, északi.........................................j 3.37
» szeptember-októberre, bácskai .... 670
» szept.-okt.-re északi .......................... ..... j 9'72

Rozs tavaszra bácskai.............................. ' 3'93
Rozs tavaszra, északi............................. ' . . ’ 3 95
Tengeri, junius-juliusra, bácskai .... . 4.93

» jun.-jul-.ra, északi......................... 493
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . 10.50 

» aug.-szept.re, északi....................10.55

Bécs, julius 25.
Búza tiszai...................................................... 7.10-7.44

’ ^ns*g‘..................................................6.95-7.30
* bá«\ai x.................................................6.90-7.30
» szokványáru őszre......................... 6.69—6 71

Búza szokványáru tavaszra .... 6.55-6.'80
Rozs tisza. idéki.........................

» szokványáru tavaszra ...... I
< szokványáru tavaszra .... 569—571 ■

Tengeri magyar.................................... j 4.20-180
Z a b, magyar kereskedelmi.............................6.60—6.75

(a vizniedencze felhasználásával*)

A nagymama.
Vígjáték 3 felvonásban.

Gyerek asszony.
Vígjáték.

Felelős szerkesztő: CSIPPÉK FERENCZ.
——■mm linn illllll........—— II—I

Egy jó házból való 
FIÚ

tanulónak felvétetik.
Aides és Hitter,

ezukrász-ezég üzletében.
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Magy. Mr- államvasutak. Üzletvszetöség Kolozsvár.
17256. sz. Hl.

Értesítés.
Az érdekelt közönséggel tudatjuk, hogy 

a nagyváradi közúti vasút részéről Nagy- 
Várad Vásár-tér Püspök- és Félix-fürdőbe 
rendszeresített, Nagy várad Vásártérről 
este 9 óra 25 perczkor induló 26. 
gzámu és Félix-fürdőről este 10 
óra 15 perczkor induló 25. számú 
ez idő szerint naponkint közlekedő sze­
mélyszállító fürdői vonat 1896. évi 
augusztus hó l-től kezdve csak ün­
nep- és vasárnapokon fog közle­
kedni.

Kolozsvár, 1896. julius hó 24.

163 ii Az üzletvezet őség. 
1763—1896. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel 

közzé teszi, bogy a Nagyvárad városi kir. járás­
bíróság 1895. évi 21692 sz. végzésével Szirmai 
és Nagy czég felperes részére Bakats Béla alpe­
res ellen 67 frt követelés és jár. erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 
438 frtra becsült ingóságokra a nagyvárad-városi 
kir. járásbiróság 10443 — 96. számú végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók köve­
telése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálog­
jogot nyertek volna alperes lakásán posta-sikátor 
371 sz. alatt leendő megtartására határidőül 1896. 
évi julius hó 29-ik napján d. u. 3 óraja 
tüzelik ki, amikor a biróilag lefoglalt szobabútorok 
s egyéb ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénz 
fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el­
fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő 

ingóságok vételárából a végrehajtató követelését 
megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a mennyi­
ben részükre foglalás korában eszközöltetett volna 
és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig 
alólirt kiküldöttnél vagy Írásban beadni, vagv pedig 
szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíró­
ság tábláján kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt Nagyváradon, 1896. évi június hó 11-ik 
napídn- 1621 T Batig Ferencz, 

kir, bir, végrehajtó- 
11046 ,“ , . , ~ ■
1896 rkp'sz' N.-varad varos rendőrkapitány! hivatalától.

HIRDETMÉNY.
N.-váradi lakos Petrélei József fazekas 

azért folyamodott, hogy neki Nagyváradon 
Váralja Kis-Malom-utcza 236. sz. alatt 
Bungó Károly háztulajdonos kertjében 
edényégető katlan létesítésére telepen­
gedély adatnék, ennek folytán ugyancsak 
a jelzett helyen az 1884. évi XVII. t. 
ez. 28. §-a értelmében tartandó szemlére 
és tárgyalásra határidőül f. évi augusztus 
hó 8-ik napjának d. e. 10 óráját tűztem ki.

Midőn a tárgyalás idejét közhírré te­
szem, értesítem a közönséget, hogy a 
helyszíni tárgyalásban bárki is részt vehet, 
azonban, kik a telep létesítése ellen ki­
fogásokat akarnak tenni, a jelzett t. ez. 
27. §-a értelmében kifogásaikat kötelesek 
szóval vagy Írásban a helyszíni tárgya­
láskor előadni, mert későbbi kifogások 
figyelembe vétetni nem fognak és az 
üzlettelep hacsak köztekintetek akadályul 
nem szolgálnak, engedélyeztetni fog.

N.-Várad, 1896. julius 7-én.
</)’. lihnleTt

164 1—1 rendőrkapitány.

Hirdetmény.
A nagyváradi „Sssigligeti44- 

nyonida részvénytársaság 1895. 
évi október hó 13-ik napján tartott köz­
gyűlésén a részvénytársaság feloszlását 
elhatározván, felszámolókul alulírott igaz­
gatósági tagokat rendelte ki. Midőn ezen 
körülményt közhírré tesszük, egyszers­
mind felhívjuk a részvénytársaság minden 
hitelezőjét, hogy a részvénytársaság ellen 
fennálló követeléseiket jelen hirdetmény, 
nek harmadszori közzétételétől számított 
6 hó alatt annyival inkább érvényesitsék- 
mivel ellenesetben a társaság tényleges 
feloszlása igényeikre tekintet nélkül fog 
bekövetkezni.

Nagyvárad, 1896. évi julius hó 21.
A nagyváradi »Szigligeti« nyomda 

részvénytársaság igazgatósága.
Erdélyi József, 
Déry János, 
Keledi József, 
Szakoly lomás, 

161 2 3 Csobánczy Lajos

Pompás 8

kanári madarak!
W** kitűnő dalosok. I

F ii v o 1 á z ó k és c s a 11 o <j ó k. | 
ián Megküldés utánvéttel. ■■ (J

IÁruk: 8, 10, 12, 15, 20 márka. | 
Nyolcz napi próbaidő. Ö

Árjegyzékek, ellátás ingyen.
HERING W„ St. Andreasban HARZ 427. I

Németország. 143 4—5|

G|0

—

I Lapunk számára hirdetések felvétetnek. I

P __ ___ ■ ICASZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA k|
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám. | Is

müvek, 
FOLYÓIRATOK, 

HÍRLAPOK, 
VONALZATOK, 

GAZDASÁGI 
NYOMTATVÁNYOK, 

EGYHÁZI, 
KÖZSÉGI 

ÉS EGYÉB 

HIVATALOS 
NYOMTATVÁNYOK, 

KÖRLEVELEK, 
LEVÉLBORITÉKOK,

ELVÁLLAL ÉS KÉSZÍT:
ízléses kivitelben!

miiiíleiniemii

nyomdai munkákat
jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

LEVÉLFEJEK, 
SZÁMLÁK, 

FALRAGASZOK, 
KÁLI MEGHÍVÓK, 

TÁNCZRENDEK, ÉTLAPOK, 
NAPTÁRAK, 

PALACZKFELIRATOK, 
NÉVJEGYEK, 

GYÁSZLAPOK, 
STB., A 

NYOMDAI SZAKBA 
VÁGÓ 

NYOMTATVÁNYOK 
KÉSZÍTÉSE.

* * * * * raktara.

Kitűnő minőségű, czégünkkel ellátott aczéltollak.
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<
1Jótékonyczélu Anna-bál

DZBQ

A FÉLIX-GYÓGYFÜRDOBEN
íW* ma julius hó 26-án vasárnap "Wí

tartat ik, n

<

FÉNYES ANNA-BAL
lelynek tiszta jövedelme a révi tiizkárosiiltak javára iordiíiatik

Belépti-dij személyenkint 1 forint.
KEZDETE ESTE

&

6 ÓRAKOR.
zenét Valsiirlielyi czig:

Jó ételek és italokról
A közönség kényelmére külön c

Jegyek előre válthatók: Kádár és KÍSS

160 2—2

nyzenekara fogja szolgáltatni.

gondoskodva lesz.
éjjeli vonat indításáról a fürdőkezelöség gondoskodik.
,S, Janky Antal és Kiss Dávid üzleleleiben és este a pénztárnál. 

Tisztelettel

A fürdőkezelöség.
g opn o n o»Wo 0 o b n o o fin ößWIWt x

F7

Van szerencsénk tudatni, hogy a mellett fekvő
Ssöllősögfi újonnan épült

a forgalom folyó évi augusztus hó 2-án meghozfiödih, a mikor is 
minőségű, megfelelő erősen főzött és kitünően érlelt

__  & __ P’ aa

SUSííIiaH és UüS'áW SORT
áruba bocsátjuk.

Megrendelések úgy hordók, mint palaczkokban (ládánként 50 palaczkjával) 
közvetlenül gyárunkból, vagy esetleg Nagyváradon 
Palotában levő városi irodánk utján, haladéktalanul 
várad városában házhoz szállítva.

Kérve a mielőbbi és minél számosabb szives

a kiváló

agy-piacz- téri Kereskedelmi 
tosan eszközöltetnek. Nagy-

145 7—

megbízásokat,
maradtunk kiváló tisztelettel

Bíagyvárad-Szöllösi (lözsörgyár.

Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


